

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.104

Palma de Mallorca.—Domingo 14 de Diciembre de 1924

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

¿Se cierra el paréntesis?

Los periódicos franceses, entre ellos «Le Temps», han publicado una lista de nombres con los cuales, asegura aquél, se formará el gobierno que ha de suceder al Directorio. Entre esos nombres se cita el de nuestro amigo D. Ernesto Anastasio.

Ignoramos qué fundamento tiene la noticia circulada ni qué garantía de verdad pueda ofrecer. Reconocemos, sin embargo, que de esos hombres que se designan hay quienes harían honor al cargo.

Recordemos que el general Primo de Rivera declaró que el nuevo año comenzaría con un gobierno civil. Es decir, que el mismo Directorio reconoce que ha llegado la hora de cerrar el paréntesis que, en la vida política de la Nación, se abrió el día 13 de Septiembre de 1923. Tendremos la sensación de que se restablece la normalidad constitucional. Pero, ¿en qué extensión y de qué manera?

Primeramente, ese gobierno civil que se anuncia no puede tener un carácter definitivo. No concurrirán a formarle los sectores de opinión, sino que serán hombres de la confianza del Directorio, y dispuestos a seguir su obra por los mismos cauces que aquel se trazara. Esto puede ser ya un vicio de origen. Los partidos políticos, digámoslo de otro modo; las corrientes de opinión nutridas por las ideas no han desaparecido. Creerlos así, equivaldría a cerrar los ojos a la realidad. Aquellos ideales reaparecerán, quizás en otra forma, así que se restablezcan, íntegramente, todas las libertades ciudadanas.

Concediendo al Directorio todo lo que se le puede conceder, como un hecho político, queremos justificar que impusiese la censura periodística y suspendiese las garantías. Invocó aquella censura y esta suspensión como necesidad vital para llevar a término feliz su empresa. Pero, cuando el Directorio dé por terminada su misión, es decir, cuando la censura y la suspensión de garantías no puedan justificarse, entonces se habrá de conceder a la opinión pública todos sus derechos: entre ellos, la libertad de emitir los pensamientos y las ideas y los comentarios, con sus consecuencias de aplausos y censuras.

El nuevo gobierno, naturalmente, habrá de actuar de un modo algo diferente de como ha actuado el Directorio. Si así no fuese, sobraría el cambio de postura. Si esto no fuese sino una simple simulación, esto es, una insinceridad, preferiríamos que continuasen los mismos hombres del 13 de Septiembre. Pero, queremos creer en la «sinceridad»; queremos creer que, efectivamente, la gobernación del país va a ser reintegrada a la normalidad, esto es, al «acatamiento de las supremas normas jurídicas» estatuidas en la Constitución de 1876.

Y de esa reintegración a la normalidad, con todas sus consecuencias, nacen en primer término la libertad de la prensa y el goce, por parte de los ciudadanos, de todos los derechos individuales.

Seamos optimistas. Creamos que el Directorio, al acordar dar por terminada su misión y resolver que se encargue de la gobernación del país un gobierno llamado civil, obra con sinceridad. Un directorio civil sería inaceptable. Cerrado el paréntesis, restablecida la libertad, habrá de dejarse a la opinión en condiciones de poder manifestarse. La opinión pública hará su camino, porque la opinión, aunque ha permanecido callada, no ha muerto.

PLUMAS AJENAS

Los pobres apolíticos

Hay que salir al paso de los papanatas que confunden la gramática con la agricultura. No se han desbocado y no tenemos más remedio que tirarles de los faldeos. Ya sé que, envalentonados, no quieren oír a nadie. Se creen en posesión de un óculotodo y no lo sueltan ni a estacazos.

«La política—dicen ellos;—he ahí el enemigo.»

«Los políticos—replten;—he ahí los culpables de todos los males.»

¡Bastal... ¡Paren ustedes el carro!... El otro día uno de esos apolíticos se me puso tonio que estuve a punto de hundirle el bombín hasta la boca. No con propósitos agresivos sino, simplemente, como precaución para invitarle a meditar, a reconcentrarse en sí mismo bajo la bóveda de fieltro. Porque esas gentes no meditan. ¡Qué van a meditar!... Siguen la moda. Esto es todo. Y como ahora algunos babiliecos creen que está de moda hablar mal de la política y de los políticos... y ¡hay tanto mono dispuesto a la imitación!... (Le sobra razón a Simmel al afirmar que la imitación es la hija que el pensamiento tiene con la estupidez.)

«¿Es un mal la política? Los políticos, ¿son realmente unos seres detestables?»

Si las ostras pudieran opinar, creo que contestarían afirmativamente a estas preguntas. Téngase en cuenta que, en el mundo perceptible del sabroso molusco, el esencial es que reine la paz. Hasta el punto de que a la menor perturbación la ostra cierra, silenciosamente, las castañuelas en que vive y no hay medio de persuadirla de que las abra. Tampoco, que yo sepa, suele tocarlas. Su mal no quiere ruido. El problema de su nutrición no necesita seguir una política determinada ni suscribir en el parque ostrícola inútiles polémicas contradictorias.

Pero el hombre, ¿puede vivir sin política?... ¿Puede prescindir de los políticos?

Parece ser que, de un tiempo a esta parte, existen individuos convencidos de que no hay demasiada diferencia entre gobernar y administrar. Con simplicidad de ostra, aspiran a vivir en una paz de cementerio, sin sospechar que les acecha, constantemente, el fenómeno de la putrefacción, más terrible, por lo que tiene de definitivo, que el de las luchas, choques, discusiones, escándalos y toda suerte de ruidosas manifestaciones que, al fin, revelan exceso de vitalidad y la posibilidad

de futuras plenitudes y eficaces encauzamientos.

El desdén hacia la política puede revelar, en casos excepcionales de endiosamiento egolátrico, una posición intelectual basada en el afán de singularizarse. Pero, generalmente, esos desdenes, de que hace gala parte del vulgo, son hijos de la ignorancia.

No podremos afirmar que nuestro pueblo deteste la política hasta tanto que no le hayamos explicado lo que la política es y significa. La mayoría de las gentes confunden los conceptos de Estado, Diputación y Municipio; no tienen la idea de lo que representa un régimen constitucional ni del profundo sentido de dignidad que, con todos sus defectos, tiene el sistema parlamentario.

Esos desdichados, que se han dejado arrastrar por una corriente pasajera y andan por ahí diciéndonos pestes de lo que no conocen, no saben el daño que se hacen a sí mismos con sus humos de hombres nuevos. ¿No ven que nos enseñan la trampa? ¿Hombres nuevos? ¿De dónde? Si toda su novedad consiste en hacernos creer que carecen de ideales políticos, les diremos que está bien, que tal día hará un año y que se vuelvan a sus casas a pelar castañas junto al brasero, envueltos en una bufanda y calzados con zapatillas de orillo.

La política es una de las artes más complicadas y más realistas. Sus constantes mudanzas revelan hasta qué punto es una cosa viva y palpitante. Se pliega, adapta y amolda a las necesidades de cada momento. Influyen en su agitada vida mil causas diversas; pero hijas todas ellas de los flujos y reflujo de los hechos vitales que, al producirse, provocan evoluciones y reacciones incontables.

La política es lo más humano que se conoce. Es la historia en marcha, el ritmo de la humanidad y la armonía social. Negar la política equivaldría a negarnos a nosotros mismos y ahogar el noble afán de cívica intervención que provoca, en toda conciencia recta y en toda inteligencia activa, el modo de producirse de los diversos segmentos sociales en el propio país o en países extranjeros.

Esos pobres señores que se llaman a sí mismos apolíticos, por llamarse algo y, sin duda, para pasar el rato, redoblan su conejil mueca de desdén cuando se refieren a los políticos profesionales.

¿Políticos profesionales? ¿Qué es eso? No les conozco. A no ser que la absurda designación comprenda a los hombres que, arrastrados por nobilísima vocación irresistible, se han consagrado al estudio de la política desde su mocedad y luego han llegado a especializarse en este difícil arte de gobernar los pueblos. ¿Pues qué? ¿Crean acaso los enemigos de la política que se les debe confiar a ellos tan difícil misión? ¡Estaríamos apañados! Si los que se han pasado la vida sobre los libros, y en contacto con las realidades de dentro y de fuera, las más de las veces no aciertan, ¿cómo iban a acertar los infelices apolíticos que han vivido alejados de todo lo que afecta a la comunidad y sin desarrollar otras actividades que las relativas a sus problemas particulares?

No se puede admitir que el hecho de ser esto que llaman político profesional constituya un grave defecto. Lo verdaderamente lamentable es que todo ciudadano no profese la política con idéntico fervor. Los daños más graves los produce el indiferentismo de la masa neutra. La culpa de todas las desdichas de un país

está en la omisión. La acción es vida y la omisión es muerte. Gracias a las omisiones imperdonables de los neutros, que abominan de la política y de los políticos, los pueblos caen en los peores yerros y sufren las terribles consecuencias de su propio indiferentismo.

¡Qué se callen los apolíticos!... ¡Que dejen de marearnos con los inarmónicos ruidos de ese disco barato que, por seguir la moda, se han metido en el cráneo! Aquello que necesitamos son apologistas de la política, capaces de convencernos a todos de que cuanto más políticos seamos más se acrecentará nuestra ciudadanía, poniéndonos en condiciones de intervenir en la cosa pública con verdadero conocimiento de causa y convencidos de que el hecho de nuestra intervención es una cuestión de dignidad humana.

Lo demás es hacer el ganso. Y eso de pretender que los individuos que no saben una palabra de política estén llamados a salvarnos, no deja de ser una majadería.

SANTIAGO VINARDELL

ESPAÑA Y AMÉRICA

Ante el centenario de Ayacucho

Commemoración simbólica

El centenario de la batalla de Ayacucho mediante la cual quedó reconocida la independencia de la América Española, es celebrado en la actualidad con suntuosas fiestas por españoles y americanos. Recordemos que el Gobierno del Perú invitó a nuestro Gabriel Alomar a concurrir a las fiestas que se celebran en Lima. Fué aquella campaña que tuvo su desenlace en Ayacucho un obra de gigantes en que españoles y americanos demostraron poseer todos las mismas energías de la raza. Queremos por nuestra parte conmemorar aquel hecho con este artículo que reproducimos de «El Imparcial».

Ayer comenzaron en Lima las fiestas para celebrar el centenario de la batalla de Ayacucho, que consagró virtualmente la independencia de los pueblos hispanoamericanos. Todos los países del continente colombiano y de los europeos cuyos súbditos participaron en aquel gran suceso han enviado Misiones especiales, y algunos en barcos de guerra, como los Estados Unidos. España fué la primera invitada por el presidente Leguía, y también ha mandado su representación; pero corresponde por su calidad y número a la que de nosotros esperaban los peruanos? La de ahora no iguala a la que en 1921 solemnizó la independencia nacional, y se queda muy por debajo de la que, presidida por un Infante, arribó a Chile en 1918. Es lamentable que circunstancias anómalas, fiebres interiores, clausura de Cortes y preocupaciones e inquietudes múltiples no hayan consentido al Gobierno dedicar más tiempo y solicitud al simbólico acontecimiento trasatlántico que empieza a conmemorarse.

Ese fasto histórico no es más depresivo para España que la emancipación de la América del Norte para Inglaterra. Hasta lo es menos. En la lucha angloamericana, las trece colonias se sublevaron contra la metrópoli para libertarse de impuestos prohibitivos, formaron compacto bloque y, ayudadas por La Fayette—casi siempre se olvida a los expedicionarios españoles—, derrotaron todos los ejércitos que envió la Gran Bretaña, hasta persuadiría de su impotencia, no obstante dominar los mares. En las luchas hispano-americanas, España estaba maniatada, luchaba por su propia independencia contra Napoleón y sólo pudo enviar los 10.000 hombres de Morillo, que fueron a perderse en los «llanos» y montes de Nueva Granada. La guerra no fué de peninsulares contra americanos, sino de hispano-americanos entre sí, entre realistas y patriotas, o, como en Méjico, entre absolutistas y liberales. El general peruano Goyeneche combatió victoriosamente a los argentinos en nombre del Rey, y 20.000 llaneros venezolanos destrozan a las fuerzas patriotas. El gran Canterac tampoco es español, y el último que tremola el estandarte real en el Alto Perú—aun después de Ayacucho—se llama Ojaeta y es suramericano. En Ayacucho se mezclan y confunden todos los elementos de la raza. El virrey manda un ejército de hispano-americanos realistas, y en el de los patriotas se encuentra a Sucre, venezolano; a Gamarrá, jefe de su Estado Mayor, peruano; la división La Mar, a que se atribuye la victoria, y el propio La Mar, son del Ecuador; los otros cuatro jefes, uno es argentino, otro peruano, el tercero chileno y el último... español.

Y he aquí la diferencia entre ambas guerras. La una comienza con el grito de «¡Viva la Libertad!» y termina con el de «¡Vivan los Estados Unidos!» Las luchas emancipadoras de la América hispana se inician en Cabildos abiertos con «¡Viva Fernando VIII!» y se rematan con vivas a la Argentina, al Paraguay, a Chile, al Pe-

rú, a Bolivia... Los Estados Unidos permanecen compactos, y Washington puede extender el territorio hasta el Misisipi; cuatro lustros después se duplica la aportación con la compra de la Luisiana, y no cesa de crecer luego a expensas del mundo español. En cambio, «los precusores del hispanoamericanismo» acaban en el olvido o en el martirio. De los «liberadores», unos mueren expatriados; Sucre y Córdova, asesinados; La Mar sucumbe en el destierro. Las luchas fratricidas se inician con la independencia, duran años y décadas y llegan hasta nuestros días en Méjico y Centroamérica... De los cuatro virreinos se forman ocho, doce, veinte Repúblicas, y el nuevo mundo hispánico va perdiendo sucesivamente La Florida, varias Antillas, Texas, la Alta California, Nuevo Méjico, inmensos bosques amazónicos, Panamá, Puerto Rico, mientras que conquistadores extranjeros se adueñan del Golfo de Méjico, de las Guayanas, de Honduras, de las islas Malvinas...

Especialmente en la costa atlántica surgen ciudades llenas de esplendor, como Buenos Aires, La Plata, Montevideo, cuyo crecimiento compete con el de las urbes estadounidenses. En la industria y el comercio, nadie puede negar que los progresos de Hispanoamérica son constantes, y aun inauditos, para los europeos, si se atiende a los diagramas; pero con ese desarrollo material coinciden los pesu-puestos con déficit, las crisis frecuentes, los ahogos de un proteccionismo exagerado y las complicaciones anárquicas de la cuestión social.

En las Asambleas internacionales, en los Congresos panamericanos y en la Sociedad de Naciones, sus hombres desempeñan brillante papel y contribuyen a resolver los problemas balcánicos o asiáticos; pero no los que a Suramérica convendría solucionar, como la enojosa «cuestión de Tacna y Arica», el Convenio intercontinental de emigración, la colonización de las vastedades amazónicas. Y es que sin duda falta a la América española un núcleo centripeto, como lo tiene la sajona y la portuguesa, que forman organismos completos, con cabeza y corazón propios, recursos formidables y un ideal expansivo. Así el Brasil pudo apoderarse de gran parte de los territorios amazónicos. Y los Estados Unidos, que aun tienen tanto por colonizar, emplezan a dirigir emigrantes hacia el Sur, exploraciones, administraciones y aun fiscalizaciones públicas, se hacen con aventureros y hasta funcionarios yanquis; la flor de la juventud hispanoamericana se educa en las Universidades del Norte, y es original que para estudiar la patria historia vaya a Filadelfia o Boston, y no a Sevilla...

Pero aun hay más. Europa—sobre todo España—ignora lo que yanquis y brasileños saben: que media América hispana, quizá los dos tercios de ella, está por conquistar... Sin que los bordes estén muy poblados, hay en el centro del continente una enorme superficie, correspondiente a doce millones de kilómetros cuadrados,

sin moradores. ¿Qué encierran esas trementas profundidades? No son desiertos como los africanos, ni glaciares como los del Norte asiático, ni cumbres inaccesibles como las libetanas, sino bosques virgenes, llanuras ubérrimas, aluviones auríferos, campos petrolíferos... Y esas regiones paradisíacas no son hoscas o inabundables, como el centro de Africa o las zonas polares. Toda una red de ríos navegables, sin rápidas corrientes ni cascadas, por donde pueden circular barcos de alto bordo, permite internarse a distancias inimaginables. Una escuadra de trasatlánticos iría directamente de Barcelona, vía Amazonas, hasta más allá de Iquitos, en el interior del Perú...

«La Naturaleza tiene horror al vacío», y los banqueros de Wall-Street, los comisionistas del Brasil y los fabricantes japoneses también lo sienten. El pueblo que colonice y domine la región amazónica—donde se conservan las supremas reservas de la Humanidad, según ha dicho Humboldt—acabará por imperar en el continente hispanoamericano. Nosotros desconocemos ese El Dorado, que aun está a merced del más emprendedor. En el Nuevo Mundo, sobre todo después de la guerra, las tendencias a solidarizar la raza se revelan irrefrenables. La poetisa chilena Gabriela Mistral ha expresado magníficamente el común anhelo en su célebre «Grito»:

«Dirijamos toda actividad como una flecha a ese futuro inevitable: la América española una, unificada por dos lazos prodigiosos: la lengua que Dios nos dió y el dolor que el Norte le da.»

Pero si hemos de colaborar en tan alta empresa, convendría que estuviésemos menos ausentes de actos como el centenario de Ayacucho, mientras que el Norte envía sus representantes en barcos de guerra.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA MUJER Y LA DANZA.—La Danza triunfa como nunca triunfó porque la danza desarticula los cuerpos, los vuelve muñecos los libera del peso del alma, les quita la máscara...

Danzar es vivir en movimiento, en vértigo; danzar es multiplicarse, es tener un cuerpo en cada gesto y en cada frase, es fecundarse a sí mismo, generar imágenes de la propia imagen, de arrollarse como un «film», ser «écran», ser intérprete y ser el drama...

La Danza es la independencia del cuerpo. La gran música moderna es la música de las formas. Porque, todo, en la hora que pasa, obedece al movimiento, al ritmo del cuerpo.

Durante siglos, vivieron divorciados el cuerpo y el alma. La Danza puso el alma sobre el cuerpo adaptándola a sus contornos. La Humanidad ya no marcha; danza.

El Baile es la idea fija de la Mujer, la idea fija de su cuerpo. Cuando la mujer danza se sale de sí misma a pasear... El Baile, es el jardín de las mujeres, la cocaina de sus cuerpos, una cocaina que no se ha prohibido. Las mujeres danzan para no pensar, para que sus cuerpos piensen por ellas, para aguzar la inteligencia de sus cuerpos...

Las mujeres tienen siempre talento cuando bailan. Sus actitudes, en esos momentos, son frases, aquellas frases que ellas no saben decir pero que expresan danzando.

Una mujer bailando es una mujer inquieta. Porque las mujeres sólo están quietas cuando no bailan. La Danza es a la mujer, lo que la mujer es al hombre. El hombre no vive tranquilo hasta que encuentra una mujer. La mujer no vive tranquila hasta que encuentra un bailarín. Las mujeres no aman: danzan... El amor, para las mujeres, es una danza.

¿Cómo justificar esta pasión de las mujeres por la Danza? Las mujeres bailan, como los hombres fuman. Es una comparación exacta, esta.

Hay mujeres que se ligan en un vals como el tabaco en el papel de fumar. Las mujeres gustan de bailar, sobre todo, porque no gustan de estar paradas. Y a pesar de eso, el baile es el reposo, la parada, de las mujeres; una parada donde ellas exhiben, como uniformes, sus toillettes multiformes, la parada donde ellas viven la vida calma de sus sentidos avisoros.

Las mujeres bailan, en una palabra, por la misma razón porque cantan las cigarras.

30 años atrás

14 Diciembre 1894.—Se están arrancando los cuatro árboles situados en la plaza de Santa Eulalia frente a la iglesia.

—Fallece el presbítero don Tomás Pizá.

—Se presentaron las primeras manadas de pavos en el mercado de ganado de las Enramadas.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN LA CASA CONSISTORIAL

Anoche celebró sesión el Ayuntamiento en pleno

Visita del Capitán General.-La cuestión de los empleados municipales.-El problema de la vivienda.-Otros asuntos

Los concurrentes

A las siete y cuarto se abre la sesión extraordinaria del pleno del Ayuntamiento.

Preside el Alcalde don Alfredo Llompart y asisten los concejales señores Aguiló, Esteve, Porcel, Isasi, Sabater, Crespo, de España, Villalonga, Salom, Más Moragues, Ramón, Dezaillar, Massanet, Bosch, Valenzuela, Fiol, Palos, Moranta, Cortés, Forteza, Torres, Bennazar, Banet, Valls, Cerdá y Urgellés.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

A propuesta del Alcalde se nombra la Comisión para ir a recibir al Capitán General que tiene anunciada su visita, formándola los ediles señores Palos, Moranta, Forteza, Isasi, Ramón y Crespo.

Una notificación

El oficial de Sala de la Audiencia don Guillermo Carbonell notifica oficialmente al Municipio que se ha interpuesto un recurso por varios vecinos de la calle de la Herrería contra el acuerdo municipal de gravar a los mismos con parte del coste del asfaltado de dicha vía, y emplaza al Ayuntamiento para que se persone.

El Ayuntamiento acuerda darse por enterado.

Las sillas en los paseos

Se somete al pleno el pliego de condiciones para el arriendo del servicio de sillas en los paseos.

El señor Moranta manifiesta que siendo ahora el contratista una señora viuda cree que debiera haberse tenido con ella, máxime teniendo capital desembolsado, la consideración de prorrogar el arriendo.

El señor Fiol hace constar que no puede en este asunto hacerse otra cosa que aprobar o no las condiciones, por tratarse de un pleno extraordinario.

El Alcalde da algunas explicaciones sobre el particular, abundando en el criterio del señor Fiol.

El dictamen es aprobado.

Visita del Capitán General

En este momento se anuncia la visita del Marqués de Cavalcanti, y sale a recibirle la Comisión nombrada.

Poco después penetra en el salón el Capitán General, precedido de los maceros, y seguido de los ediles citados y de su ayudante señor Robles y un comandante de Estado Mayor.

El Capitán General pasa a ocupar la presidencia que le cede el Alcalde.

El Marqués de Cavalcanti usa de la palabra y dice:

Señores: cuando esta Excm. Corporación se dignó visitarme, en el Palacio de la Capitanía General, solicité y obtuve de su cortesía, el honor de ser recibido en el Palacio del Ayuntamiento en día que se celebrara pleno; porque si los actos concretos de la vida pública delatan el imperio de los sentimientos que los motivan quería yo que este que realizo exteriorizara por sí y sin retóricos adobos, el respetuoso homenaje que deseaba rendir a la mas amplia representación de Palma, compuesta de varones elegidos, reflejo luminoso del pueblo vigoroso y sano que habita este Archipiélago.

Es tradicional el acuerdo de los esfuerzos mallorquines para afrontar victoriosamente las luchas inevitables de los ideales colectivos con pasajeros intereses personales, y es lógico como consecuencia que sus admirables valores morales no hayan sufrido nunca mermas, desmayos ni eclipses. Los aquí reunidos representan estos valores en sus diversas actividades, y representan también aspectos distintos del arte de gobernarlos según sus íntimas convicciones. Pues bien, cualquiera que sean éstas, saludo a todos y a cada uno de los que integran este Consistorio, del modo más afectuoso y atento y les ofrezco mi leal cooperación en los intereses procomunes, o privados que tengan relación con mi cargo o con mi persona. Comprendo que no han de sepultarse los perfiles enérgicos que determinan a cada individuo, a cada agrupación, o a cada partido en un sudario que enmascare con uniforme colorido el exterior de sus ideas; pero considerado en estas fundamentales, el amor a la Patria, llama que engendra y hace florecer con esplendor los sacrificios las abnegaciones y los heroísmos, y el respeto a las instituciones, base de orden y de disciplina social, y, para los militares, elocuente síntesis de sagrados deberes. Con este amor y con este respeto que han presidido siempre las relaciones del vecindario de Palma con el Ejército, se estrecharán, cada día más, los lazos de cariño y de simpatía que ya me unen a esta ciudad, bendeciré el mar que a ella me ha traído y que con su incansante sintonía realiza la magestuosa belleza de sus alegres villas y de sus severos palacios y entusiastamente cooperaré, con mi modestos medios, pero con toda mi firme voluntad, en cuanto esta Excm. Corporación se digna requerirme.

Termino recordando a los vecinos de

esta ciudad que hoy soldados del Ejército, son portaestandartes del honor nacional en África y como jefe que soy suyo, uno mi espíritu al vuestro para enviarles el testimonio de ternura y de admiración que por igual nos merecen.

(Fuertes aplausos sonaron al finalizar su discurso el Capitán General).

El Alcalde dice que antes de que viniera a Mallorca el general Cavalcanti ya le tenían todos como uno de los más elevados prestigios militares, pues sus hazañas en Taxisir y en Tizza, de todos conocidas, lo atestiguan así.

Ahora, después de verle, a aquella consideración unimos el cariño que sentimos por considerarle como a un jefe que viene a convivir con nosotros.

Yo deseo que la Providencia depare ocasión al general Cavalcanti para que su nombre quede aquí eternamente unido a alguna obra y al saludar su nombre con respeto lo hagamos también con cariño derivado de la obra que aquí haya realizado.

(El discurso del Alcalde fué también aplaudido.)

Seguidamente el Marqués de Cavalcanti abandonó el salón con el mismo ceremonial que a la llegada.

La enseñanza industrial

Se procede, reanudada la sesión, al nombramiento de tres concejales para formar parte de la Junta Local de la Enseñanza Industrial siendo designado, a propuesta del señor Fiol, los señores Cerdá, Torres y Sabater.

Los empleados municipales

Se da cuenta del Reglamento de empleados municipales, modificación de sueldos y resolución de los demás asuntos relacionados con dichos empleados.

Los extremos todos son aprobados y al terminar de leerse el Reglamento, el señor Moranta propone que los sueldos iniciales que en el mismo se fijan se haga lo posible para satisfacerlos ya en el próximo presupuesto.

El señor Fiol dice que éste es el espíritu de la Comisión.

Al tratarse de los empleados subalternos, el señor Aguiló se interesa por la concesión de algunas mejoras a los peones camineros y por la reorganización del servicio de bomberos.

El señor Bosch se interesa, también, por la reorganización de la guardia municipal que considera necesaria.

El señor Dezaillar entiende que el Ayuntamiento debería costear los uniformes de la guardia urbana.

Otros concejales abundan en la misma opinión.

Finalmente, se acuerda que la Comisión Permanente disponga para estas atenciones de las 2.500 pesetas consignadas en presupuesto.

El señor Fiol defiende la creación de una Caja Mutua Municipal para auxiliar a los empleados municipales en caso de enfermedad.

Se aprueba y se nombra Presidente de la Junta organizadora al señor Sabater. Se acuerda, aprobando una propuesta que defiende el señor Fiol, la creación de una plaza de Ingeniero Municipal, ya que el Ayuntamiento a punto de emprender grandes obras necesita de un técnico de dicha clase.

Terminada todo lo referente a empleados, el Alcalde, en nombre del Consistorio da las gracias a los miembros de la Comisión por el arduo trabajo que se han impuesto, y que ha trabajado con buen deseo e independencia no igualado ni intentado por anteriores Ayuntamientos.

El Secretario da las gracias a la Comisión, en nombre de los empleados.

El señor Aguiló se niega a aprobar cualquier gratificación a los empleados.

El señor Dezaillar y el Alcalde dice que si las gratificaciones no tienen carácter legal no se podrán pagar.

El problema de la vivienda

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Casas Baratas acompañando un dictamen por el que se faculta a la Comisión para poner en práctica un plan para la construcción de una barriada de viviendas económicas.

El señor Sabater defiende el dictamen poniendo de relieve la importancia de la cuestión.

El Alcalde expone la conveniencia de que se recoja el Municipio a reclentes e interesantes disposiciones que sobre este asunto se han publicado.

Ruegos y preguntas

El señor Valenzuela propone que el Ayuntamiento adquiriera uno de los cuadros de la Exposición que en «La Veda» ha expuesto don Juan Fuster.

El Alcalde cree que todos tendrían gran satisfacción en poseer un cuadro del señor Fuster pero no sabe si hay consignación.

Se acuerda, pues no puede tomarse

acuerdo alguno, que el asunto pase a conocimiento de la Permanente.

El señor Aguiló pone de relieve la necesidad de dotar la consignación para carruajes, que está agotada, pues los concejales tienen necesidad de acudir a practicar visitas y actualmente no pueden hacerlo.

El Alcalde dice que la Comisión estudiará con cariño el asunto.

Y se levanta la sesión.

Señora, haga Vd. sus compras en "LA FILADORA" y ahorrará dinero

EN LA CALLE DEL SINDICATO

Caida mortal

Ayer tarde sobre las dos y media transitaba por la calle del Sindicato el vecino de Santa María Mateo Mesquida Amengual, de 55 años, cuando tuvo la desgracia de resbalar, dando de cabeza contra el pavimento y quedando sin sentido.

Acudieron inmediatamente a prestarle auxilio varios vecinos y transeúntes quienes al ver que no volvía en sí a pesar de los esfuerzos que realizaban, avisaron a la Casa de Socorro para que mandaran una camilla.

No tardó esta en llegar y en ella fué conducido el Mesquida al referido benéfico establecimiento donde llegó en estado agónico.

El médico señor Pizá, que prestaba servicio en la mañana, auxilió al desgraciado Mesquida en quien apreció fuerte conmoción cerebral que ponía en peligro su vida.

En su vista, el mentado facultativo dió orden de que fuera avisada la Iglesia de Santa Eulalia para que le fueran administrados al paciente los últimos Sacramentos.

La guardia urbana dió aviso de lo ocurrido al Juzgado de guardia, que lo era el del distrito de la Lonja, el cual, constituido por don Ismael Rodríguez, juez, y don Miguel Oliver, oficial criminalista, se personó en la Casa de Socorro instruyendo las diligencias propias del caso y ordenando luego la conducción del cadáver al cementerio.

El Mateo Mesquida era colono de una de las fincas que la familia Oleza posee en Santa María y había venido a Palma, como todos los sábados, para asuntos relacionados con negocios de la hacienda que cultivaba.

Por orden del Juez se practicó un minucioso reconocimiento al cadáver, encontrándole gran cantidad de dinero y documentos, de los cuales se incautó la referida autoridad judicial.

Decían algunos que el difunto acababa de vender los cerdos de su propiedad en Palma, con motivo de lo cual llevaba encima la crecida cantidad de dinero referida.

Al tener noticia del accidente, los señores de Oleza se trasladaron a la Casa de Socorro, dando disposiciones, después de la autorización del Juez, para la conducción y entierro del cadáver, que tuvo lugar poco antes de las cinco de la tarde.

El señor Oleza, poco tiempo después de la muerte de su colono, envió un propio a Santa María, en auto, para que comunicara la desgracia a su familia.

A las cinco menos cuarto llegó a Palma la esposa del difunto, desarrollándose en la Casa de Socorro la consiguiente escena de tristeza.

Vinieron también muchos amigos y allegados del difunto que deploraban la sensible desgracia.

El desgraciado Mesquida deja dos hijos, Matías y Antonia, de 7 y 5 años, respectivamente.

Licenciamiento de tropas

Ayer continuó el licenciamiento de los soldados del cupo de 1921 en los distintos cuerpos de esta guarnición, con cuyo motivo en el vapor de Alicante y irenes marcharon a sus casas muchos de los licenciados.

En infantería han sido licenciados 300 más de individuos.

En el batallón expedicionario de Palma de guarnición en Marruecos, solo hay seis soldados mallorquines que licenciar de la quinta del 21.

PRESENTACION

En la Cruz Roja

En la noche de ayer tuvo lugar en el local social de la asamblea de la Cruz Roja el acto de presentación de la Ambulancia a la presidenta de honor doña María Antonia de Villalonga de Gual de Torrella y al delegado presidente conde de Peralada.

El comandante de caballería don José Gralla, jefe de dicha Ambulancia, que la constituyen los camilleros, sección de obreros, ciclistas y oficialidad, hizo la presentación en breves palabras, ofreciendo, en nombre de todos los reunidos, la cooperación más decidida, en bien de la Institución, felicitando a la presidenta de honor, digna representante de la reina en Mallorca por el merecido homenaje que se le tributó en el día de ayer.

El conde Peralada, en nombre de la presidenta de honor y suyo propio, saludó a los reunidos, expresando sus vehemen-

tes deseos de la mayor laboriosidad y cooperación de todos en el ideal de la Institución, poniéndose él a disposición de todos y haciendo ver el incremento que en Mallorca había tomado con el ingreso del elemento femenino en la Cruz Roja, elemento que por sus condiciones delicadas en el sentir lleva la caridad y la abnegación hasta lo más elevado.

Al terminar el acto, la presidenta de honor y presidente delegado, saludaron a todos y muy particularmente al digno veterano don Lucas San Juan, presidente de la comisión del Molinar, y a los señores Miró y Ramis que por sus méritos ostentan la Cruz de Oro de la Institución.

Del Carnet

Distinguidas señoritas y aventajados amateurs están organizando la representación en nuestro primer coliseo de una de las operetas españolas de mayor renombre.

El producto de esta representación se destinará a engrasar los fondos de una benéfica institución que sirva de positivo alivio a los menesterosos de esta capital.

Dado el entusiasmo que reina entre los organizadores de esta fiesta teatral, no es aventurado decir que aquélla se verá coronada por un éxito positivo, a la vez que artístico.

Ha sido aprobada en el último ejercicio de oposición a ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Contabilidad del Estado la señorita María de las Nieves Soldevila y Soler hija del Delegado de Hacienda de esta provincia.

De Barcelona vino ayer mañana el comandante de Ingenieros don Francisco Cerdó.

También llegó de la ciudad condal el exalcalde de Palma don Francisco Barceló Caimari.

Igualmente vino ayer mañana de Barcelona el exdirector de «Correo de Mallorca» don José M.ª Verger.

Ayer mañana vinieron a esta ciudad los señores de Trevez, hermanos del Cónsul de Méjico fallecido en el accidente automovilista ocurrido días pasados en Manacor.

TAURINAS

El banquete a Melchor Delmonte

Se celebrará hoy

Hoy, domingo, a las dos de la tarde, se celebrará en el Hotel de la Ciudad Jardín el banquete con que los aficionados mallorquines obsequian al diestro paisano Melchor Delmonte, por los resonantes éxitos obtenidos en la pasada temporada. Las inscripciones ascienden a un centenar.

De la ana a las dos el servicio de tranvías con la Ciudad Jardín, será aumentado en un coche-arrastré, para facilitar el traslado a dicho Restaurant.

Lluvia

Durante el día de ayer cayó abundante lluvia sobre esta capital.

En algunos pueblos parece que ha llovido también torrencialmente, pues el cauce de la Riera, a mediocía experimentó una gran crecida.

Las aguas venían muy rojas y arrasmando ramas de árboles, lo que parece demostrar que causó la lluvia daños en las tierras y en el arbolado.

¿Cuántos anuncios ha visto V. hoy de la Casa Matons?

De la Diputación

El nuevo plan de comunicaciones

Al visitar ayer mañana, en su despacho oficial, el Presidente de la Diputación, nos dijo el señor Canals que nada tenía que comunicarnos.

Únicamente, añadió, que ante el hecho de que se están confeccionando unos nuevos itinerarios de comunicaciones marítimas me he dirigido al Delegado de la Compañía Transmediterránea en Palma significándole la conveniencia de que sea modificada la hora de salida del vapor Valencia-Palma, con escala en Ibiza.

Dicha salida está fijada a las diez y el señor Canals propone que se retarde hasta las doce, con objeto de que pueda dicho buque traer correspondencia de Madrid.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de Carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados dos individuos en Alaró y uno en Santa Margarita.

Pastoreo abusivo

Por apacentar 26 cabezas de ganado cabrió en el punto conocido por «Son Seva» de Santa Margarita sin permiso del dueño han sido denunciados dos vecinos de dicho pueblo.

Igualmente lo ha sido un vecino de Sineu que apacentaba 15 cabezas de ganado cabrió en «Son Venrell» sin tener para ello permiso.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO

Constantemente lo más nuevo en

CORBATAS

Depósito y venta de los trajes interiores medicinales, de fama mundial de

Profesor Doctor G. Jaeger

Recomendados por las eminencias médicas; es el traje ideal

mucho calor y poco peso

LOS PELIGROS DE

LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS

Sin molestias, aun haciendo los más pesados trabajos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Octubre de 1924. Sr. D. C. A. BOER

Tengo el gusto de escribirle mi agradecimiento por haberme curado con los aparatos C. A. BOER en tan poco tiempo la hernia que tenía y que me hacía sufrir mucho. Siguiendo el método C. A. BOER, pude trabajar mejor que antes, sin notar cansancio ni molestia. Le aprecia y queda agradecido su cliente.

Gaspar Pujol y Fleixes en S'Arracó (Mallorca).

Diciembre de 1924.

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mio: Es para mí un deber autorizarle a publicar lo que Vd. quiera sobre mi caso puesto que a los ocho meses de seguir el método C. A. BOER, y sin dejar de trabajar, estoy completamente curado de la hernia que tenía. Le queda muy agradecido su S. S. Bernardo Valent.

Calle Porto Petra, 164—Alqueria Blanca (Mallorca).

Diciembre de 1924.

Sr. D. C. A. BOER.

Muy Sr. mio: Certifico, muy agradecido, que los maravillosos aparatos C. A. BOER me han curado en ocho meses de la hernia que sufría. Este resultado, a mi edad, pues tengo 66 años prueba la superioridad del método C. A. BOER que recomiendo a todos los que sufren. Le reitera su agradecimiento y se ofrece S. S. José Barceló.

Calle Porto Petra, 164—Alqueria Blanca (Mallorca).

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las hernias visitad al Sr. BOER en:

PALMA, Martes 13 y viernes 19 de diciembre Hotel Alhambra.

Andraitx, Miércoles 17, Can Rieo.

Inca, Jueves 18, Fonda España.

APARATOS DEL ARTE MÉDICO y perfeccionados para: varices, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.

OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc.

EVENTRACIONES, hidrocèle, varicocele.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico Pelayo, 60 (Plaza Cataluna)—BARCELONA.

DE MUCHO INTERES

a Bordadoras y Caladoras

Casa muy seria, establecida de hace años, necesita duplicar la producción y garantiza trabajo todo el año a

BORDADORAS, CALADORAS y COSTURERAS

Las que la conocen justifican el buen trato y el pago garantido al entregar la labor.

No dejen de acudir todas las buenas oficiales a

J. GINESTRA, Hermanas

calle ZANOQUERA, 20, 3.º-2.º. Frente los CAPUCHINOS.

«BUEN REGALO!»

LOTE DE

24 COPAS CRISTAL

FINAS, FUERTES, PRACTICAS, ELEGANTES, MODERNAS, PARA AGUA, VINO, JEREZ Y LICOR.

POR 12 PESETAS

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Contable comercial

con seis años de práctica, informes mejorables, se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o industria.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

LOS DEPORTES

¿Quién arbitrarán los partidos de hoy?

Ayer por la tarde nos enteramos de los rumores que insistentemente circulaban acerca determinada actitud tomada por el Colegio auxiliar de Arbitros de Baleares.

Dada la importancia de la noticia quisimos averiguar lo que de cierto hubiere, procurando entrevistarnos con un directivo del susodicho Colegio, quien nos manifestó que reina fuerte marejada entre los árbitros por creer que, aunque carecen de noticias oficiales, están enterados del por ellos considerado erróneo fallo sobre la leve descalificación acordada contra un jugador que el pasado domingo agredió a un árbitro afiliado.

A pesar de la reserva en que se sumió el aludido Directivo, creemos saber que para los partidos de Campeonato el Colegio auxiliar ha cursado determinadas instrucciones ordenando a sus afiliados se abstengan de arbitrar los partidos de hoy, puesto que con el acuerdo del viernes se niega todo apoyo a los árbitros dejándolos huérfanos de autoridad si se aplican insignificantes correctivos a los jugadores que agreden a los referidos.

Efectivamente; contrasta el acuerdo con las penalidades del anterior Comité.

Recordamos solo a título de comparación, la descalificación de los jugadores Dezcallar y Henales por haber agredido a otros jugadores.

Además, los árbitros—nos declaró el interpelado—desean ver cumplido el Reglamento y si se buscan atenuantes a una agresión, mal parada queda la autoridad del referido.

¿Se celebrarán pues los partidos de hoy sin árbitro colegiado?

Procuraremos dar cuenta detallada del conflicto surgido entre nuestros árbitros y directivos en la edición del martes.

Un comunicado

Hemos recibido de don Gabriel Ferrer, de Manacor, directivo del club del mismo nombre, una atenta carta en la que nos ruega hagamos constar que, creyendo ser directamente aludido en un escrito de EL DIA tiene empeño en declarar que considerándose sin suficiencia para arbitrar, solo lo hizo a reiterados ruegos del club de Felanitx y que jamás ha excitado al público contra el árbitro, siendo inexacto la fuerza pública tuviera que ampararle.

Queda complacido el comunicante.

Nota oficiosa

Del Comité Provincial Balear recibimos las siguientes líneas:

«Habiéndose repetido con demasiada frecuencia desagradables incidencias entre Arbitros y jugadores dentro los campos de Foot-ball de Baleares, este Comité tiene tomado el acuerdo, apartándose de la prudente benevolencia que hasta ahora ha tenido para estos casos y en consideración al corto tiempo de creación de la mayoría de Clubs federados, de castigar rigurosamente cualquier infracción que se cometa por parte de todos los elementos que intervienen en la práctica del juego de Foot-ball y que estén bajo su jurisdicción.

Debido al mal tiempo han sido suspendidos todos los partidos que debían celebrarse hoy domingo en Mallorca.»

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CANALS

La "Unión Patriótica,"

El presidente de la Unión Patriótica don Luis Canals, nos manifestó que el Comité Provincial debe hacer constar que en su última reunión ha acordado por unanimidad sobreseer provisionalmente en su actuación en todo lo que afecta a la organización y funcionamiento de la política que preconiza, en el Partido de Manacor, por cuanto el delegado gubernativo de aquel Partido actúa sin hacerlo de acuerdo con el Comité. De modo que no es posible que el Comité asuma la responsabilidad de actos en los que no tuvo intervención; y conste que debió tenerla porque a toda la provincia extiende su jurisdicción y porque ya, en Baleares, al punto en que la organización está, no es posible que ella se lleve a cabo en sitio alguno, supeditada a la actuación directa de los delegados gubernativos con preterición del Comité; y conste que este choque ha surgido nada más en Manacor. Así tenemos noticias particularmente de que se constituyó pocos días ha en la misma ciudad de Manacor una Comisión organizadora a base de elementos afechos a otra política, que no quieren perder su anterior filiación, a la cual lo subordinan todo.

No por eso el Comité abandona el propósito de intervenir eficazmente en todas las cosas del Partido de Manacor, confiando que podrá hacerlo prontamente, tan pronto como desaparezcan las causas que ahora lo impiden.

Nosotros que proclamamos a voz en grito que somos hombres civiles, no organizados militarmente, ni menos al servicio de la milicia, no podemos proceder de otro modo.

¿Conoce Vd. la casa Matons?

Notas Municipales

Suscripción pro soldados	
Suma anterior.	36.204'10
Doña Isabel Siragusa Viuda de Roses.	50'
Don Juan Delgado.	5'
Ayuntamiento de Santa Eugenia.	264'05
Ayuntamiento de Luchmayor.	667'50
Ayuntamiento de Lloseta.	100'
Suma y sigue	37.291'25
Suscripción para los damnificados de Cañío	
Suma anterior.	600'
Don Jaime L. Pou Corredor de Comercio.	25'
Doña Margarita L. Viuda de García.	10'
D. N. N.	5'
Suma y sigue.	640'

La cuestión de las cédulas

En el Ayuntamiento se ha recibido la orden de devolver la cantidad que ingresaron en la Caja Municipal, en virtud de resolución del Gobernador general Chabrier, los concejales del último Ayuntamiento popular que habían adjudicado el concurso para la recaudación de cédulas personales al señor Gazá.

Como dijimos oportunamente, los citados ediles recurrieron contra el acuerdo del general Chabrier y su reclamación fué estimada por el Tribunal competente, que revocó la decisión gubernativa en cuanto a dicho extremo y ordenó la devolución de la cantidad pagada por dichos ediles.

Comisión de Fiestas y Fiestas

Esta Comisión celebró anteanoche una reunión extraordinaria, bajo la presidencia del Primer Teniente de Alcalde, don Guillermo Dezcallar y con asistencia de los Vocales: señores Esteva, Ripoll y Ramón.

Se enteraron los reunidos de que la lista de comerciantes e industriales que han inscrito sus nombres contribuyendo con cantidades al propósito del Ayuntamiento de realizar unas «Ferias y Fiestas» en el próximo año de 1925, había sufrido aumento considerable.

En vista de ello, y abrigando la Comisión la esperanza de que los restantes comerciantes e industriales, contestarán en breve plazo al llamamiento de la Corporación municipal, y que por consiguiente se podrá reunir una cantidad respetable que si bien no alcanzará a la calculada en principio, servirá de base para llevar a cabo el proyecto, se acordó proseguir en definitiva los trabajos de organización para realizar en la fecha señalada de antemano, el proyecto de «Ferias y Fiestas».

La Comisión, no obstante no hallarse satisfecha del resultado de la aportación del comercio e industria a la suscripción iniciada, consideró que no debía abandonar la iniciativa ya que una buena parte del comercio e industria había acudido al llamamiento del Ayuntamiento. Claro está que al tomar el acuerdo de llevar adelante el proyecto de celebración de «Ferias y Fiestas» lo hizo en el sentido de supeditar la confección definitiva del programa y el esplendor de aquellas, a la cantidad total que se haya suscrito, juntamente con la que aportará la comisión municipal.

Tomado este acuerdo de realizar las «Ferias y Fiestas» los reunidos convinieron en que desde el próximo lunes, se proceda ya al cobro de las cantidades suscritas y que con la mayor actividad se vayan realizando los trabajos preparatorios a fin de conseguir que las Fiestas sean bajo todos conceptos de un esplendor inusitado.

A las 9 de la noche, terminó dicha reunión.

Sucesos y desgracias

Heridos en riña

María Aznar, de 32 años, domiciliada en la calle de Santa Bárbara, 10, riñó, sacando de la contienda contusiones en los hombros y brazos.

—También riñó Andres Pol, de 41 años, habitante en la calle del Teatro Balear, 20, sufriendo una contusión en el labio inferior.

Ambos fueron auxiliados en la casa de socorro.

Caida

Rafael Mayol, de 18 años, con domicilio en la calle del Mar, 30, se cayó, produciéndose un esquinche en el antebrazo derecho.

Fué auxiliado en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Igualmente tuvo que ser asistido en la casa de socorro Jaime Matas, de 41 años, habitante en la calle de Fiol, 8, que se cayó, trabajando.

Se le apreció una distensión en la región lumbar.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 13

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime II» con el correo pasaje y carga general.

Salidas

Para Ibiza y Alicante el vapor «Bell-

CINE MODERNO (Salón predilecto)

EN PALMA A las 3 y media

La grandiosa ópera letra de Daudet y música del célebre Bizet, adaptada a la pantalla, por la casa Pathé de Paris

LA ARLESIANA

Ilustraciones musicales con fragmentos de óperas del mismo autor, pero especialmente de LA ARLESIANA

Exito grandioso de la quinta jornada de la serie cumbre

TRAGEDIAS DE AMOR titulada EL GATO AZUL

y SONANDO EL CUERO 6 round

Mañana.—LA PERLA MISTERIOSA tercera jornada y EL AMANECER por H. B. WARNER.

ver» con el correo pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Ibiza con carga general la balandra «Matilde».

Crónica del puerto

Ayer procedente de Barcelona con un cargamento de bidones vacíos llegó el vapor «Mediterráneo».

—De Barcelona con efectos lo hizo el vapor «María Mercedes».

—Procedente de San Carlos con un cargamento de arroz llegó el pallebote «Capdepera».

—Para Argel con lastre salió ayer el vapor inglés «Fred Ceceres».

Domingo 14

Hoy deben llegar los vapores correos de Mahón e Ibiza respectivamente.

—Por la noche a la hora de itinerario saldrá para Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Alcudia para Mahón a las 8.

De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

GACETILLA

EL CONCEPTO DE OBRERO.—Por Real Orden de la Presidencia del Directorio, se ha dispuesto que «a los efectos del derecho electoral social, se entenderá por obrero todo el que ejecute habitualmente trabajo por cuenta ajena, con o sin remuneración, en su propio domicilio o fuera de él, quedando modificada en tal sentido la Real orden de 3 de Enero de 1923.

EL CEPILLO DE LA SANGRE.—Abierto el día 30 de Noviembre próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por todos los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1852'00 pesetas depositada durante dicho mes.

EXTRAVÍO.—El miércoles día 10 se extravió un reloj de oro, de pulsera, desde la calle de Danús al Palacio Episcopal pasando por la calle de Brossa, Plaza Antonio Maura, Cort, calles palacio, San Sebastian, San Roque, Deanato y Capiscollato.

En esta administración se indicará su dueño, quien gratificará el hallazgo.

Contra Mal de Piedra «Agua de San Hilario Sacalm»

Ya en 26 de Mayo de 1877 los ilustres Doctores ROBERT y LETAMENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento conocido contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y úrica (MAL DE PIEDRA).

Hoy, en 1924 después de 37 años de experiencia, las más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades.

EL AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se hallan de venta en las farmacias de don Miguel Terrasa y don Miguel Morey, de ésta.

Depositario general. Dr. Andreu - Barcelona.

OSTENTA EL CAMPEONATO.—Por no haber quien la supere en economía, solidez, y máximas calorías, la estufa a petróleo MATADOR que vende exclusivamente EL AGUILA, San Nicolás, 7.

SOLDADOS DE CUOTA.—¿Saben Vds. que en la Casa Matons encontrarán toda clase de telas y paños para uniformes?

¿Que la Casa Matons regala un bonito Chalet a sus clientes?

¿Que cuenta con un Cortador exclusivamente para militares?

¿Que tiene establecidos precios de propaganda que la caracterizan?

¡No dejen de visitarla antes de decidirse a encargar sus uniformes!

DR. G. ROGLÁ.—Aparato respiratorio tratamiento intensivo de la tuberculosis pulmonar, Partígenos Alemanes, Rayos X, Sindicato, 124.

¡URGENTE!

Vean 7.ª planta.

A LOS SOLDADOS DE CUOTA NTERESA SABER QUE EN LOS

Almacenes San Miguel

Frente Santa Catalina de Sena

Hay una sección especial para uniformes militares donde se confecciona toda clase de prendas con prontitud, elegancia y economía

¡¡ENFERMOS!!

Exigid siempre vuestros medicamentos de la **FARMACIA REY** la etiqueta de esta farmacia es garantía de pureza y escrupulosidad en la preparación de las fórmulas.

NO CONFUNDIRLA: COLON, 37 esquina Monjas.

PENSIÓN INGLESA

(BOARDING HOUSE)

Berenguer, 19

(Carretera de Sóller)

RECIENTE INAUGURADO

TODO CONFORT MODERNO

COCINA ESMERADISIMA

UNOS MIRAN Y OTROS VEN

No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los CALZADOS BAKAR BALEAR.

ALTA CALIDAD a BAJO PRECIO

Conseguimos estas condiciones elaborándolos a mano en nuestros talleres, y entregándolos Directamente al consumidor. Una voz interna le dice a Vd. que debe visitarnos antes de comprar; escúchela Vd. y no se arrepentirá.

Sindicato, 57 - Palma

Telegrama Oficial

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 13 del actual dice al Excelentísimo Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El General en Jefe del Ejército de España en Africa en parte novedades hoy, me dice lo siguiente:

Zona Oriental sin novedad, Zona Occidental; se ha realizado hoy último salto del repliegue desde Taranes a Benkarrich, quedando General Castro con el último escalón de su Columna establecido en vivac a tres kilómetros a vanguardia de Benlurich para dar lugar a la evacuación de la impedimenta y proceder al repliegue de las últimas posiciones de protección de la carretera. Las bajas han sido: Comandante Puig del Tercio, herido leve, Capitán Villadran de Regulares de Tetuán herido, un muerto y 56 heridos en su totalidad del Tercio y Regulares. Se asegura que en el combate de Menkal, sucumbió el Kaid el Arbi Ben Helima, Jefe de los rebeldes de Beni-Ider. En zona Larache columna Carrasco, ha replegado hoy posiciones Muirez Taria y avanzadillas y blocao del Asla, teniendo un muerto y dos heridos Indígenas. Ha marchado de Teffer a Tattof, Batallón Ciudad Rodrigo. Columna Retana ha establecido dos puestos fortificados para completar ocupación loma de Gorra. Aviación ha abastecido posiciones Kobba Sidi Hozman y Harcha. Lo trasladado a V. E. para su conocimiento y el de Gobernadores Militares Región.

VINOS OSBORNE COGNACS

AHORRAREIS

haciendo vuestras compras de artículos de escritorio a la

CASA MALONDRA

Jaime II, 78

Tinta azul negra «Urique» botella 1 litro 3'50
negra botella 1 litro 2'50
Copiadores 500 hojas superiores . . . 3'50
Carpetas archivar desde . . . 0'30
Registrada palanca rozas metal . . . 3'75
Archivador cantoneras metal . . . 2'75

ESPECIALIDAD EN PLUMAS ESTILOGRÁFICAS

DESDE 7'75 PESETAS

El mayor surtido y todas garantizadas

Máquinas de escribir

TALLER DE REPARACIONES

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg.

Cererols, 11

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Noticias generales

El nuevo régimen

El viaje a Madrid de Primo de Rivera

Madrid 12 a las 24.—El general Vallespinoza confirmó, a la salida de la reunión del Directorio, que el Marqués de Estella vendría en la última decena del mes para inaugurar el curso en la Academia de Jurisprudencia.

La «Gaceta»

Madrid 13 a las 3.—La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que se publique el escalafón de carteros.

Otra fijando las cantidades que percibirán los Ingenieros directores y subdirectores de las Juntas de obras hidráulicas y puertos.

Otra dando nueva redacción al art. 15 del reglamento para el servicio de toreros de toros.

No hay novedad

Madrid 13 a las 20.—A las cuatro y media llegó el Marqués de Magaz a la presidencia.

Dijo a los periodistas que le esperaban:

—No hay nada de particular. Probablemente a la noche habrá algún telegrama.

Visitas a la presidencia

Madrid 13 a las 20.—Una comisión de funcionarios de Aduana presididos por el subsecretario de Hacienda y el director general visitó esta mañana al Marqués de Magaz para darle las gracias por el decreto creando el Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Aduanas.

También ha estado en la presidencia una comisión de destajistas del Censo electoral de Madrid para solicitar que el gobierno abone las cantidades devengadas por los trabajos realizados.

Estos trabajos debían haberse pagado al día y hace cerca tres meses no han cobrado un céntimo.

Nota oficiosa

Hechos heroicos en Marruecos

Madrid 13 a las 20.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota:

«Son tan frecuentes los hechos heroicos que se realizan en nuestra campaña de Marruecos que a veces ni se mencionan siquiera y otros son objeto de breve referencia; pero en ocasiones culminan de tal manera que es imprescindible la menor sobriedad para contar los heroismos.»

En el repliegue de Zoco el Arbá quedó imposibilitado para continuar, por lo fangoso y quebrado del terreno, el carro de combate n.º 5 con once hombres que componían la dotación al mando del sargento Juanola.

Treintiseis horas permanecieron en el campo combatidos por el enemigo, defendiéndose todos bizarramente sin un decaimiento ni una alaxa, teniendo seis heridos, la mitad de la dotación y emprendiendo la retirada en el momento oportuno, siempre tranquilo y animosos.

Recorrieron así tres kilómetros hasta llegar al primer fuerte, en el que se presentaron con toda su impedimenta y con tranquilidad impasibilidad y heroísmo.

El general en jefe, aparte de otras recompensas, dispuso se repartieran entre ellos 3.000 pesetas y se ordenó formarse juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando al sargento jefe de la fuerza.

La cuestión de Marruecos

Magaz anuncia se darán detalles de la operación de Ben Karrich

Madrid, 12 a las 24.—A las nueve de la noche abandonó el Marqués de Magaz la Presidencia.

Se le preguntó si se facilitarían detalles de la operación de Ben Karrich y contestó que, aunque no con amplitud se facilitarían, porque el Marqués de Estella había conferenciado con los zofías de Tetuán y

la conferencia se había prolongado bastante tiempo.

Prácticamente, añadió, el repliegue ha terminado y puedo adelantarles que una granada de mano mató a un caído y doce moros que le rodeaban.

Vallespinoza, al dar la referencia del Consejo, amplía las noticias

Madrid, 12 a las 24.—A las nueve y media terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespinoza facilitó la siguiente referencia:

El general Primo de Rivera en la conferencia de esta noche ha confirmado las noticias que dió sobre el feliz término del repliegue sobre la nueva línea de las tropas que guamecían Dra-el-Assef, Xauen, Zoco el Arbá y las comunicaciones con Ben Karrich.

Con esto puede darse por terminada la penosa y difícil etapa de rectificación de los territorios ocupados militarmente en la zona de Ceuta y Tetuán, hallándose próxima a terminarse la rectificación organizada en la zona de Larache.

Ayer tuvimos la fortuna de que la explosión de una granada de nuestra artillería matara al caído Abd-el-Elima y a doce moros que le rodeaban.

Esto tiene importancia por tratarse de un jefe prestigioso hasta el punto de haber sido, con El Jeriva, el principal sostén de la guerra.

Los carros de asalto

Madrid, 12 a las 24.—El general Jordana dijo que en las recientes operaciones de Marruecos se había realizado un notable hecho de armas por los carros de asalto, a cuyo jefe gratificó el general Primo de Rivera espléndidamente.

Agregó que mañana se dará una nota de hecho.

Un acto de aproximación en Alcázar

Madrid, 12 a las 24.—Hoy se ha entregado por el general Riquelme en Alcázar un donativo de cinco mil pesetas para las obras de la Mezquita de Sidi-Bugaret.

La entrega se efectuó en nombre del general en jefe y se hizo solemnemente, asistiendo los indígenas de Bolot, los notables de la ciudad con el bajá El Ermiki, las cofradías con sus emblemas, y el Xorfa de Huassa y jefe de la Mesquita, que es un jefe religioso, que pidió el favor divino para la unión protectora, su jefe y los soldados españoles.

Después, el general Riquelme fué obsequiado con una comida mora por el Bajá y los notables, conjuntamente.

Este acto es de gran trascendencia política y repercutirá favorablemente para el desarrollo de nuestra acción.

De la retirada del zoco el Arbá

Tetuán 13.—Al mismo tiempo que se hacía la retirada desde el zoco el Arbá a Tatanes, operaba en el territorio de la cábilja de Beni-Hosma el coronel Martín, cuyo objeto era distraer a los contingentes rebeldes.

El Barón de Casa Davallillos, lesionado

Tetuán 13.—Cerca de Ben Karrich sufrió una caída del caballo el comandante general de Ceuta Barón de Casa Davallillos.

Sufrió ligeras lesiones.

Puesto hostilizado

Melilla 13.—El enemigo hostilizó el puesto de policía de Dar Alack, siendo rechazado por las baterías de Tifarnin.

Aumenta el enemigo

Melilla 13.—Aumenta el número de rebeldes en el campo enemigo.

Ha muerto el capitán Adolfo Botín?

«A B C» publica una esquela mortuoria

Madrid 13 a las 3.—El periódico «A B C» publica una esquela mortuoria del capitán de caballería don Adolfo Botín Polanco, desaparecido el día 6 del corriente mes, con la convicción de que ha muerto.

El funeral—dice—se aplicará al sufragio de su alma y caso de que no haya muerto será aplicado a las víctimas de la campaña de Marruecos.

La Exposición Hispano Africana

Granada 12.—En la Diputación se ha celebrado una asamblea magna para dar posesión de sus respectivos cargos a los miembros del comité organizador de la Exposición Hispano Africana, que ha de celebrarse en esta capital el próximo año, y de la que es presidente honorario el Rey.

Teniente obsequiado con un banquete

Zaragoza 12.—Los jefes y oficiales del Regimiento de infantería del Infante han obsequiado con un banquete al teniente del mismo Bafino Vela, por su comportamiento en Marruecos, especialmente en la defensa de Beni-Salah, en donde perdió un brazo.

Un libro acerca de Bretón

Salamanca 12.—El Rector de la Universidad ha solicitado del subsecretario de Instrucción Pública se conceda autorización a las escuelas públicas de este distrito para adquirir el libro *Tomás Bretón* original del periodista madrileño Angel Salcedo, por estimarlo de un gran valor pedagógico.

Cumpleaños de la infanta doña María Cristina

Madrid 12 a las 24.—Con motivo del cumpleaños de la infanta María Cristina se celebró en Palacio la acostumbrada misa de ofrenda, asistiendo la familia real.

El reglamento agronómico

Madrid 12 a las 24.—Una comisión de agricultores ha pedido al presidente interino—entregándole una instancia—que modifique el reglamento agronómico de 20 de Junio último.

La Exposición de telefonía

Madrid 12 a las 24.—El Rey, acompañado del marqués de la Torreclilla visitó la Exposición de telefonía instalada en el Palacio de Hielo.

Consejo de guerra

Madrid 12 a las 24.—En Prisiones militares se celebró un consejo de guerra por lesiones contra el obrero Anselmo Moreu.

Se dictó sentencia absolutoria, que ha sido enviada al Capitán general.

El pleno del Supremo de Guerra y Marina

Madrid 12 a las 24.—Mañana se reunirá el pleno del Supremo de Guerra y Marina para despachar algunos expedientes de ascenso.

La Exposición de Camoens

Madrid 12 a las 24.—En el Palacio de Bibliotecas y Museos se verificará mañana la apertura de la exposición de Camoens organizada con motivo de la conmemoración del cuarto centenario del poeta.

Figuran desde las primeras ediciones hasta las más recientes, de valor incalculable algunas.

A la inauguración asistirán los reyes, los infantes, los ministros de Portugal y las autoridades.

Imprudencia que le ocasiona graves heridas

Madrid 12 a las 24.—El mozo de 18 años Pedro Bautista Alfaro, encontró en el campamento de Carabanchel una bomba de mano; al machacarla con una piedra hizo explosión causándole gravísimas heridas.

El conflicto de los «Taxis»

Madrid 12 a las 24.—Esta tarde se ha resuelto en principio el conflicto existente entre la sociedad de Taxímetros.

Se cree que mañana reanudarán el trabajo.

El plan de estudios de la Escuela de Arquitectura

Madrid 12 a las 24.—En breve se remitirá al ministerio de Instrucción pública un proyecto de reorganización del plan de estudios de la Escuela de Arquitectura.

Partido de pelota a beneficio del Aguinaldo del soldado

Madrid 12 a las 24.—Las damas de la Cruz Roja organizan un partido de pelota en que tomarán parte los más afamados «pelotistas»

La recaudación se destina al aguinaldo del soldado.

La fiesta se celebrará el viernes próximo.

El premio de Europa de automovilismo

Madrid 12 a las 24.—El alcalde, en nombre del Ayuntamiento, ha solicitado del Directorio apoyo para gestionar que la carrera automovilista en que han de disputarse el grn premio de Europa se celebre en Madrid.

El tercer centenario de la Beata Mariana de Jesús

Madrid 12 a las 24.—En la iglesia de las Madres Mercedarias han comenzado con solemnidad las fiestas conmemorativas del tercer centenario de la Beata Mariana de Jesús.

Crónica negra

Málaga 12.—Joaquín Fernández Villar, de 40 años, sorprendió ayer tarde a Clemente García Cobos propeando a su mujer y a su hija, y sin pronunciar palabra hizo un disparo de escopeta contra Clemente, que sufrió una herida en el brazo derecho, calificada de grave.

—Esta mañana en el sitio llamado La Pescadería, fué arrollada por la máquina de la línea de los ferrocarriles suburbanos Maciana Dolores Silva, que murió horriblemente destrozada.

Se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente casual.

—En el pueblo de Comares se suicidó, disparándose un tiro de escopeta en la barbilla, Carmela Hernández, de 21 años de edad.

La emisión de obligaciones solicitada por la compañía del Mediodía

Madrid 13 a las 3.—De los 150 millones de pesetas en obligaciones a emitir, cuya autorización solicitó el Consejo ferroviario de la compañía del Mediodía, solo se le ha facultado para la creación de 80 millones, importe aproximado de los gastos que efectuará dicha compañía en 1925 por ejecución de obras a implantar para mejoras.

Cambó en Madrid

Madrid 13 a las 3.—Se encuentra en esta capital el exministro señor Cambó.

La fiesta onomástica de Dámaso Berenguer

San Sebastián 12.—Con motivo de celebrarse la fiesta onomástica del general Dámaso Berenguer lo visitaron en el fuerte de Guadalupe (Fuenterrabía) gran número de amigos.

El señor Ruiz Albéniz y otros amigos procedentes de Madrid, comieron con el general su esposa e hija.

El general Berenguer ha recibido 400 telegramas e infinidad de cartas de felicitación.

Noticias de Bilbao

Bilbao 12.—Se espera el texto de la sentencia del Tribunal Supremo que condenó a un propietario de Madrid al pago de una fuerte indemnización a un comerciante, para gustar su conducta a los términos de la sentencia.

—Se encuentra enfermo el presidente de la Diputación.

Merecida condecoración

Madrid 13 a las 20.—Una comisión de maestros compositores estuvo en la presidencia a pedir al Marqués de Magaz que se conceda la Cruz de Alfonso XII al maestro Luna, por el éxito que obtuvo en Londres su obra «El Asombro de Damasco».

Se atacan y hieren gravemente

Linares 13.—Carlos Prieto y Alfredo Sobrino, sabiendo que Manuel García Nava, había vendido una partida de garbanzos, le atacaron y como repellera la agresión le atacaron con arma blanca, causándole gravísimas heridas en el pecho.

Los agresores han sido detenidos y encarcelados.

Abnegado secretario de Ayuntamiento

Toledo 12.—Se ha concedido el ingreso en las Ordenes de Beneficencia a don Antonio Pérez Rodríguez, secretario del Ayuntamiento de Val de Santo Domingo que salvó la vida a un obrero, cuando estaba envuelto en llamas, a consecuencia de haberse inflamado el motor con que trabajaba.

Congresistas de Oleicultura

Córdoba 12.—A las 11 de la noche lle-

garon ayer 150 congresistas de Oleicultura.

A las ocho de la mañana han salido para Granada y Málaga.

El problema hullero Buscando la solución

Madrid 12 a las 24.—Los comisionados de las cuencas hulleras de Asturias visitaron al contraalmirante Magaz entregándole las conclusiones acordadas en la Asamblea que se celebró el domingo en la Diputación de Oviedo para resolver el problema minero.

El entierro de «Maera», Animación en los alrededores de la casa mortuoria

Sevilla 13.—Se ha verificado el entierro del diestro «Maera».

Desde las nueve de la mañana, los alrededores de la casa mortuoria se vieron atestados de público.

A las diez y media fué sacado el féretro, encerrado en lujosa arqueta francesa, a hombros de amigos del finado.

En el coche se colocaron veinte coronas.

La presidencia del duelo

Sevilla 13.—Formaban la presidencia de la comitiva fúnebre algunas personas de la familia del finado y sus compañeros Sánchez Mejías y Cañero.

La comitiva se puso en marcha.

Iba en primer término la presidencia del duelo, después el féretro, seguido del acompañamiento que era muy numeroso.

Las calles de tránsito estaban abarrotadas de público.

La comitiva siguió al coche hasta el cementerio, donde el cadáver recibió sepultura cerca de las tumbas de «Joselito» y «Varellito».

«Maera», condecorado

Sevilla 13.—Poco antes de recibir sepultura el cadáver se recibió un despacho de Melilla comunicando que «Maera» ha sido condecorado por haber toreado en la corrida a beneficio del Tercio de Extranjeros.

Queréis vestir bien y barato visitar la Sastrea de los

Almacenes LA CATALANA
Sindicato, 120

GABINETE para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 5
Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

INADIE!

Vende más barato ni presenta mejor surtido que los

ALMACENES LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5

NOVEDADES

SASTRERÍA

PELETERÍA

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y

UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus emblemas a publicidad puede ofrecer al público en dos meses sucesivos

100 HOJAS

y una artística fotografía al final, por

10 CENTIMOS

Pida usted siempre «MI PAPEL»

Canoa automovil

Eslora 8'50 metros.
Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos.
Andar 5 y media millas.
Disponible en Palma, en el Club de Regatas.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Del Extranjero

La Sociedad de Naciones

Un discurso de Sahn

Roma 13. (Radiograma).—Ante el Consejo de la Liga de la Sociedad de las Naciones, ha pronunciado un discurso el presidente del senado de Dantzig, Sahn, reclamando que sean concretamente delimitados los límites de soberanía entre la ciudad libre y Polonia a fin de poner término a los abusos del gobierno polaco.

¿Nuevo pacto entre Francia e Inglaterra?

Roma 13. (Radiograma).—Remitido por el corresponsal de «Journal de Geneve» en Roma; se asegura que se firmará un nuevo pacto de garantía entre Francia y Gran Bretaña como resultado de las conferencias de Chamberlain con Briand y Mussolini y Benes en Roma.

El código internacional

Roma 13. (Radiograma).—El Consejo de la Sociedad de las Naciones designó un comité de diez y seis miembros para que efectúe la codificación del derecho internacional.

Palabras de Briand

Roma 13. (Radiograma).—El Consejo de la Liga de las Naciones terminará hoy sus trabajos.

Briand declaró a la prensa americana que Francia tenía confianza en el porvenir de la Sociedad de las Naciones y que estaba dispuesta a hacer todos los esfuerzos para atraer a otras naciones a adherirse al protocolo de Ginebra.

Francia

Krassin presenta sus credenciales al Presidente

París 13. (Radiograma).—Krassin embajador del soviét, presentó ayer noche sus credenciales a Deumergue.

El presidente francés recaló el hecho de que cada pueblo tiene libertad para escoger el gobierno que esté mejor para el país.

Escritora rusa detenida

Preparaba un atentado contra Krassin

París 13. (Radiograma).—La policía ha arrestado a una rusa de cuarenta años, y de profesión novelista, casada con un americano llamado Diken, frente al palacio de la embajada soviética, de esta capital, por sospechase que estaba preparando un atentado contra la vida de Krassin.

La policía le encontró una pesada pistola y cuarenta cartuchos en su bolso.

Egipto

¿El asesino del Sirdar?

El Cairo 13. (Radiograma).—El policía que cogió a los asesinos del Sirdar sir Lee Stack, ayer examinó una rueda de 350 personas y reconoció entre ellas al verdadero asesino, antiguo oficial egipcio en el Sudán.

Estudiantes arrestados

El Cairo 13. (Radiograma).—Zaglou Bajá recibió ayer a una delegación de estudiantes, los cuales al salir de su domicilio le aclamaron, siendo arrestados inmediatamente.

Italia

Se ha matado a otro confundido con Mussolini

No se conocen detalles del atentado

París 13. (Radiograma).—Dos comunistas han matado a una persona que se pa-

recia a Mussolini, tomándole por equivocación por el jefe del fascio.

Alemania

Destrucción de material de guerra.—El ejército alemán no está en condiciones de tomar parte en una guerra moderna

Berlín 13. (Radiograma).—El ministro de la guerra alemán ha declarado al representante del periódico socialista «Sozialdem Kratem», de Copenhague, que obedeciendo a disposiciones de la comisión de inspección militar alemana, ha destruido durante los cinco años últimos 87.000 ametralladoras, 83.000 cañones y 5 millones de fusiles.

En el curso de la última inspección la comisión militar interaliada ha encontrado todas las facilidades.

El corresponsal del periódico francés «Le Matin» confirma estas cifras y añade que el ejército alemán no está en condiciones de tomar parte en una guerra moderna.

Un artículo sobre España y Marruecos

Berlín 13. (Radiograma).—El «Vessiche Zeitung» publica un artículo sobre España y Marruecos diciendo que España no puede abandonar sus derechos en Marruecos porque comprometería su situación internacional y no podría en el porvenir jugar el papel de gran potencia a que tiene derecho por su gran desenvolvimiento material y económico.

La situación política

El próximo lunes dimitirá el Gobierno

Berlín 13. (Radiograma).—El canciller Marx en una conversación con los jefes Wertarp y Hergot, del partido nacionalista, confirmó que la dimisión oficial del Gabinete tendría lugar probablemente el próximo lunes.

Los jefes nacionalistas definen su actitud.—Stressemann convaliente

Berlín 13. (Radiograma).—Los jefes del

Cine Asistencia Palmesana

Hoy de 3 y media tarde a 11 y media noche

El grandioso drama de gran emoción dividido en 4 partes

AMOR DE MADRE

la maravillosa producción americana en 5 partes

LEYES DE LOBOS

por el aplaudido FRANK MAYO

y la cómica en dos partes

¡No seas Fresco!

Jueves: 1.ª jornada de la serie EL HOMBRE SIN NOMBRE

¡¡CANAS!!

Desaparecen en pocos días usando

'LOCION GOYA'

(Producto patentado)

Una fricción al peinarse es suficiente para ser siempre jóvenes.

Usase como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA. No ensucia absolutamente y, deja el cabello completamente seco y sedoso, dejándolo ricamente perfumado.

Precio 5 pesetas.

Venta: Perfumería Oriental — Quint, 1 y en las buenas perfumerías.

HERNIADOS

La casa mejor especializada y la única que cuenta con personal técnico para la aplicación de bragueros y garantiza su buen resultado es la de

V. TORT MATAMALA - Calle Palacio, 14 - Palma

partido socialista alemán han visitado al canciller Marx para participarle que los socialistas harán una fuerte oposición si los conservadores entran en la coalición.

Los periódicos conservadores creen que el presidente Ebert llamará a Stressemann para formar nuevo gabinete cuando el gabinete de Marx haya dimitido, a primeros de la semana que viene.

Stressemann, que está sufriendo de un ligero ataque de gripe, está convaleciente en un sanatorio cerca de esta capital.

Fábrica de cajas de cartón

— DE —

JAIME PERELLO

Camino de la Vileta

Revista de Prensa

Maniobras derechistas

De «El Imparcial»: «Coincidimos con Informaciones en los juicios que emite replicando a las derechas.

Estas, so pretexto de evitar que se repitan los errores y las faltas cometidas en la gobernación del Estado español, pretenden ofrecer su reaccionarismo como la tabla de salvación de nuestro país.

La actitud de los elementos derechistas es incomprensible. Hablan del que hemos dado en llamar «viejo régimen» cual si ellos hubieran permanecido fuera de él, como si su advenimiento a la política datara del 13 de septiembre de 1923.

Es cierto que los españoles somos muy olvidadizos; pero nuestra falta de memoria no es tanta que no recordemos perfectamente que en los tiempos del vituperado «viejo régimen» las que más influencia ejercieron, las que más honda huella dejaron en la vida política, fueron las derechas.

Por eso produce asombro ver a las derechas alzarse acusadoras contra el pasado, cuando ese pasado que es más obra suya que de los liberales.

No pretendemos presentar a los liberales españoles limpios de culpa de los males sufridos por la nación. Les incumbe responsabilidad; pero su responsabilidad principal—¡oh, paradójica!—es no haber hecho honor con firmeza y en todo momento a su significación política.

Son innecesarios los esfuerzos que aparentan hacer las derechas para impedir que la política española se retrotraiga a los momentos que precedieron al golpe de Estado. Eso no lo queremos ninguno de los que formamos en el inmenso sector de la democracia española. Todos aspiramos a que en nuestro país se abra una nueva era en la que, bajo el nombre de política, no se encubran los apetitos y las concupiscencias de los aventureros y los arrivistas: en la que la política responda a su verdadero concepto científico, que sea el arte de gobernar los pueblos.

Pero mientras las derechas tratan de que no se produzca el régimen pretérito, imponiendo al país fórmulas políticas aun más antiguas, y repetidas veces condenadas por la Historia, nosotros, los liberales, tratamos de que sea el pueblo, por sí mismo, sin coacciones, quien elija su camino para el porvenir. Esta diferente conducta obedece a que tenemos más fe en la virtualidad de nuestras ideas que los reaccionarios. El procedimiento democrático por el que propugnamos no prejuzga las soluciones que el pueblo ha de escoger; puede preferir las derechistas o las izquierdistas. Las derechas temen que el pueblo no les secunde y quieren decidir el pleito político planteado en España sin contar con su asenso, y pretendiendo resucitar estructuras sociales que la ciencia política desterró hace muchos lustros.

Sucedá lo que quiera, tardose poco o mucho en restablecer la vida constitucional, estamos seguros de que en lo futuro los partidos que se constituyan serán muy distintos de lo que fueron, que su formación y funcionamiento responderán, no a móviles personales ni de secta, sino a grandes intereses e ideologías nacionales.

Trabajo inútil

De un artículo de Angel Ruiz Pablo: «Entre las disciplinas más graves y quizá más inútiles a cuyo estudio se dedican los hombres, figura indudablemente la economía política. Déjenme decir por esta vez y no más semejante herejía y ahorquenme luego con una fuerte soga formada de estadísticas entrelazadas; pero así habré librado a mi conciencia de un gran peso.

Todos hemos leído, y yo con mucha atención e interés vivísimo, una porción de teorías económicas conducentes a remediar o por lo menos a explicar la terrible crisis que pasa el mundo desde que sonó el primer cañonazo de la gran guerra y, sobre todo, desde que se dispuso en el aire la nube de humo que levantó el último. Y ni esas teorías ni las conferencias y congresos de los Estados ni los tratados de paz y de comercio, han logrado conjurar esa crisis. El malestar económico es grande, los sin trabajo muchos, el alza de las subsistencias no se logra contener y se tiene en estudio la última esperanza. La última esperanza es el desarme.

En efecto, el desarme puede constituir un gran alivio para ciertos Estados. Los contribuyentes podrán lanzar un suspiro de satisfacción de los más hondos: el desarme significaría un gran ahorro para los Estados, y para los pueblos la grata perspectiva de un largo plazo de paz... probable.

Mas se confía demasiado en las economías de los Estados. Nadie habla de la economía individual y familiar. Junto a la suma de los presupuestos individuales, el del Estado nada significa. Si consideramos que el presupuesto de los Estados se alimenta con un tanto por ciento (el 25, el 30) sobre las rentas y utilidades de los particulares, veremos que los ahorros que pueda hacer el Estado son una parte mínima de los que podría hacer la nación y no hace.

A la vista está: podríamos retar a que levantase el dedo quien no haya aumentado—más o menos a su pesar,—sus gastos en proporción enorme desde 1914 acá o, por lo menos, quien haya limitado su aumento de gastos a la proporción forzosa del aumento de las subsistencias, vestido y vivienda. Arrastrados por la avasalladora corriente del ansia de gozar y presumir, es decir, de la incontinencia y la vanidad, la sociedad entera come mejor, se viste más costosamente, se divierte más y derrocha más en cosas de que podría prescindir.

A la vista tenemos el aumento enorme del lujo y las comodidades y su coste; el número de autos particulares y de alquiler ha aumentado en una proporción formidable; el de las tiendas lujosas y el de las tiendas de puro lujo, el de grandes y

hermosos bares y cafés, el de teatros y cines... ¿En qué, ni cuando se ha conocido el menor espíritu de economía, no ya de ahorro, en la sociedad?

El que ayer vistió zamarra hoy gasta levita y fraz y con botas de charol Maritornes, va a comprar.

como decía el saladísimo Bretón de los Herreros.

Es ilógico pedir al Estado un espíritu de que la colectividad carece. El Estado es un mal administrador de las rentas de sus prodigios administrados. Todos nos acordamos del tiempo en que la gente iba al cine por un real y le permitían asistir a todas las secciones. Hoy vale una peseta, dos, hasta tres y cuatro en noches de estreno y el cine está más lleno que nunca.

Nos quejamos estúpidamente del mal que nosotros mismos nos acarreamos; queremos vivir con todas las comodidades que nos brinda la civilización material. Esto es muy justo; pero no es menos justo que ello nos cueste un dinero que no tenemos. Le pedimos al Estado que haga economías—y esto también es justo,—pero no sabemos introducir las nuestras en nuestro propio presupuesto. Si las de Calvez llevan un retard, a nosotros nos corresponde una zibelina y si la mujer de Puig lleva un imperdible de oro, la de Torres no se contenta sino con uno de platino. Si no, ¿qué diría el mundo?

Y lo que hace cada particular en su casa lo hace el Ayuntamiento en la de todos y el Estado, como es natural, en su esfera. El agricultor no puede vender sus productos a tal precio porque, como se ha aumentado el jornal de los braceros, no podría vivir si no lo vendiese más caro. Lo mismo dice el comerciante, lo mismo el industrial, lo mismo el casero. Ello es verdad; pero lo que no cuentan ni unos ni otros, es que el propietario, el industrial, el comerciante y el agricultor no se dan la misma vida; que el que de higos a brevas pedía un coche para proporcionarse el placer de un paseo, no puede hoy pasar sin auto y esto, muchas veces, por la sencilla razón de que si Fulano lo tiene, él no puede hacer el mal papel de no tenerlo.

Por lo cual juzgo inútil toda amonestación, toda excitación al Estado para que rebaje sus presupuestos y de ahí mis heréticas dudas sobre la utilidad de la ciencia económica. Mientras ésta se circunscribe a estudiar el desenvolvimiento y los altibajos de la riqueza de las naciones, nada hay que decir de ella. Cuando se trate de dar solución a las crisis económicas y proponer remedios, consideraré que ha perdido el tiempo, porque, ¿qué van a remediar los hombres de gobierno si la gente, cuyos intereses quieren administrar, ha perdido la cabeza?»

Economía y moral

De un artículo de José M.ª Salaverría:

«Mientras el fenómeno de la carestía se examina dentro de cada nación, es fácil resolver el problema. Generalmente hay

en todo pueblo organizado un partido de oposición que es el que se encarga de ennegrecer las tintas y de demostrar que la culpa de la vida cara corresponde al gobierno. Pero este inocente juego de localizar los grandes fenómenos en el ámbito de una nación, y de pasarle al gobierno la factura de los daños y pérdidas, resulta cada vez más inocente, más indigno de una mentalidad responsable.

Sobre la universalidad del hecho de la vida cara nos hablan con harta elocuencia las noticias del mundo entero. En Francia la carestía de la vida se convierte en un problema angustioso e inquietante. «Es la depreciación del franco, es la administración costosa producida por la victoria», nos dicen. Pero estando en Suecia la moneda oficial al par del oro, y no habiendo intervenido en la guerra aquel país, ¿por qué en Suecia va en aumento el precio de la vida? En Inglaterra encarece también. El último trimestre ha marcado un índice aterrador. «Es la crisis industrial, es el paro forzoso de millones de obreros», nos advierten. Pero en los Estados Unidos no existe la crisis industrial, ni hay masas de obreros parados, ni falta el dinero en abundancia, ni el dólar ha cesado de ser la moneda más firme del mundo; y en los Estados Unidos, a pesar de esto, la vida encarece cada día...

Lo cual nos induciría a suponer que acaso el secreto del fenómeno no pueda esclarecerse, por los medios que acostumbramos a usar la Economía oficial, dogmática y de laboratorio. Tal vez sea conveniente echar mano de otros medios.

Hay, por ejemplo, un arte o ciencia de la inducción que corresponde al campo de la psicología y al de la moral. Más que los que elucubran sobre los cambios monetarios, sobre las deudas nacionales, sobre las exportaciones y los gastos públicos, aciertan, por ejemplo, quienes atribuyen el alza de los precios a la subida de los sueldos y jornales y, sobre todo, a la considerable merma del rendimiento operativo. He aquí un síntoma de orden moral. El gran economista puede desafiarnos; pero quienes creemos más que nada en los fenómenos psicológicos, le atribuiremos una importancia decisiva. Es imposible, en efecto, que el precio de la vida vuelva a su orden, estabilidad y sensatez, mientras el valor de cada jornada humana sea la mitad de lo que era antes.

A esto los asalariados oponen una viva protesta, pues hallan injusto el que se les cargue a ellos la cuenta completa del desconcierto actual. Tienen razón. Es injusto dividir a la humanidad, sobre todo a una humanidad tan trabada y conjunta como la nuestra, en secciones de claro obscuro, haciendo que unos sean anímicamente malos y los otros perfectamente angelicales.

No. Los otros no son angelicales. Los otros—industriales, comerciantes, cosecheros, especuladores,—salieron de la zona de la guerra lo que se llama pésimamente acostumbrados. Se acostumbraron a las ganancias fantásticas, al cien por ciento o el quinientos por ciento de utilidad, y ahora, en plena zona pacífica, no hay quien logre meterles en el alma la

convicción de que deben contentarse con porcentajes más modestos. Al obrero le acostumbró la guerra a gastos, a necesidades, a pequeños placeres cotidianos que gravan los jornales, pero los otros se habituaron también a un lujo, a un despilfarro, a un desenfrenado automovilismo y a un porte de gran vida, naturalmente, sobre los precios de la colectividad. He ahí un círculo vicioso del que nadie bulere ser el primero en salir...»

STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

Jabón "SUNLIGHT"

(Fabricado por Lever Brothers en Portland, Inglaterra)

ES EL MEJOR JABON DEL MUNDO

1 Barra grande de dos pastillas gemelas

75 Céntimos

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - Palma

"RADIUS"

(FABRICADO EN SUECIA)

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema

5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA

3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico, económico

Piezas de Recambio Taller de Reparaciones

Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos

UNICO PUNTO DE VENTA

CASA ANDRES BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Cabellos blancos

Rhum Quina Mellis

único que en 10 días devuelve al cabello su color natural haciéndolo crecer rápidamente.

Garantizado venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

Se alquila

En el ensanche local propio para talleres de Carpintería; mecánica, Calzado y otras industrias. Informes: Sindicato, 87 - Palma.

Miguel Fleta y Eugenio Noel se disputan un teatro

Leemos en «Cinco» de Buenos Aires: «Los diarios de Lima traen comentarios sobre un curioso incidente, que ha provocado polémicas y desagrazos. Un literato español muy conocido, Eugenio Noel, y un tenor, más conocido seguramente que el literato, el divo Miguel Fleta, figura familiar ya en la lírica porteña, se disputaron el uso del teatro Forero, el más amplio y moderno de la ciudad de Lima. La lucha por obtener el teatro entre el literato, que tenía anunciada su conferencia y comprometida la sala, y el tenor, que sólo estaba unas cuantas horas en Lima mientras el barco que lo llevaba a Nueva York permanecía en El Callao, el puerto, a veinte minutos de Lima, se resolvió curiosamente: triunfó Fleta, arrojando a la sacrosanta justicia. De nada le valieron al señor Noel sus derechos y su contrato firmado. ¡La Inspección de espectáculos de Lima acordó el uso del teatro al tenor!

Fue una noche de fiesta en Lima. Fleta, esperado como un dios vivo del «belcanto»; frescos sus éxitos en Chile y de paso para el Metropolitan de Nueva York, logró quedarse con el teatro y cantar divinamente, dicen los cronistas.

Tenia sus bemoles la cuestión de que si Fleta podía ofrecer o no un concierto en Lima en aquella noche, que por coincidencia, era de fiesta: 11 de Octubre, y el señor Leguía, presidente de la República, reelecto reempañaba el mando, continuando su Gobierno.

Fleta tuvo exigencias grandísimas. El tenor dijo que para molestarlo en el curso de un viaje a lo largo de la costa del Pacífico y hacerle cantar, había de pagarle muy bien. Por fin, se fijó la cantidad de 900 libras peruanas (al cambio actual, 23.200 pesetas.)

Los limeños, entusiastas y enloquecidos ante la idea de escuchar a Fleta, de quien tanto y tanto se habla, se apresuraron a dejar al Forero sin localidades disponibles. El éxito financiero del concierto ha sido brillantísimo.

Quedaba por vencerse la dificultad del poco tiempo que disponía Fleta para permanecer con su vapor frente a Lima. Para ello los empresarios del tenor le obligaron a hacer un viaje al estilo de los que alguna vez realizara Sara Bernhardt en Norte América.

Se trató de ganar tiempo al «Orcoma», barco en que viajaba Fleta. El «Orcoma» sólo estaría breves horas en El Callao el día 12, o sea de la mañana hasta la tarde. Los empresarios hicieron embarcar a Fleta en el puerto de escala anterior a El Callao. De allí, en veloces automóviles, a través de malos caminos y de arenales, se ganaron las horas precisas para llegar a Lima y poder cantar la víspera en la noche. El «Orcoma» seguía viaje al día siguiente, volviendo a embarcarse el tenor.

—Guardaré de este viaje una de las impresiones más fuertes de mi vida— declaró Fleta a un periodista de «La Crónica». Ha sido un milagro cómo he podido cantar. Dieciséis horas robotando en un automóvil, con el cuerpo magullado, cruzando arenales interminables, que me han dado la sensación del desierto africano... Por eso mi emoción al presentarme ante el público de Lima, que es entusiasta como el de Zaragoza, no tuvo límites... Quedaba el señor literato Eugenio Noel

con su teatro comprometido, pagado y con el billete hecho. ¿Cómo se hizo para desposeerlo de su derecho y darle la sala a Fleta?

Sencillemente, por que la Inspección de espectáculos lo consintió. El Inspector de espectáculos dio la suprema razón a alguien que lo molestaba y le recriminaba su injusto proceder:

—Yo necesitaba oír a Fleta ¡Qué diablos!

Eugenio Noel se quedó sin pronunciar su conferencia. Los limeños, que tienen secreto temor a los conferencistas, por buenos que sean, prefieren oír cantar jotas y romanzas al divo. Pero apenas el «Orcoma» se había llevado a la garganta privilegiada, se ha levantado una protesta, tardía pero protesta al fin. Los intelectuales de Lima, encabezados por los vates industriales Santos Chocano y Francisco Villaspesa—que cobran en buenos «soles» monumentos poéticos que les manda escribir el Gobierno del señor Leguía,—encabezan el movimiento de reparación a la injusticia cometida. Eugenio Noel era objeto de un homenaje, con banquete y patéticas recitaciones a la salida del último correo del Perú».

CIRCULAR GUBERNATIVA

Una película prohibida

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

«El Excmo. señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación en telegrama de ayer me dice lo que sigue:

«Se anuncia proyección Cinematográfica película «Koenigsmarken» en la que se hieren sentimientos atacando dignidad naturales un país amigo España, por lo cual se servirá U. S. prohibir terminantemente dicha proyección, no sólo en los cines de esa capital sino en los que existen en la provincia, comunicando órdenes oportunas autoridades dependientes la suya y teniendo en cuenta que se exigirá la más estrecha responsabilidad si en algún caso se permitiera».

Lo que he dispuesto se publique en el «Boletín Oficial» para conocimiento de los señores Alcaldes y en general de todas las Autoridades dependientes de la mía a fin de que den el más exacto cumplimiento a cuanto se ordena en el preinserto telegrama, sirviéndose los primeros acusar recibo tan pronto reciban el «Boletín Oficial» en que se inserta la presente circular.

Palma 11 de Diciembre de 1924.—El Gobernador, Jerónimo Martel».

La Puebla

Después de larga y penosa enfermedad falleció en esta villa el día 11 de este mes a la edad de 66 años el Rdo. Cura Párroco don Gabriel Pujol Miguel.

Durante los 37 años que ha permanecido entre nosotros se ha hecho acreedor a cuantos respetos se le tributaron, tanto por su carácter bondadoso como por sus desvelos en aliviar todas las necesidades del pueblo, principalmente las de las clases menesterosas.

La conducción del cadáver a su última morada fué una manifestación de duelo. Puede decirse que concurrió todo el pueblo. El cadáver fué sacado de la Rectoría y trasladado a la Iglesia precedido de Cruz alzada. Allí se le cantó un responso.

La película que batirá el «record» de cuanto se haya visto en la pantalla, es sin duda alguna,

EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARÍS

Una obra clásica inmortal, interpretada por el sin rival actor LON CHANEY en la perfecta caracterización de QUASIMODO y de otros conocidos estrellas del cinema como son: PATSY RUTH MILLER en el rol de ESMERALDA, NORMAN KERRY en el rol de CAPITAN PHOEBUS, ERNEST TORRANCE en el rol de CLOPIN Rey de los Mendigos, BRANDON HURST en el rol de JEAN, NIGEL DE BRULLIER en el rol de DOM CLAUDE, TULLY MARSHALL en el rol de LUIS XI, WINIFRED BRYSON en el rol de FLOR DE LYS, RAYMOND HATTON en el rol de GRINGOIRE el Poeta, EULALIE JENSEN en el rol de MARIE, HARRY VAN METER en el rol de MONS-NEUFCHATEL, GLADYS BRECKWELL en el rol de HERMANA GUDULE y CESARE GRAVINA en el rol de EMBAJADOR ITALIANO.

Quien no recuerda el trabajo de LON CHANEY conocido más bien por EL HOMBRE DE LAS MIL CARAS, podrá contemplarlo de nuevo en su papel de REY DE LOS TONTOS en esta grandiosa obra cinematográfica

Como todas las grandes películas esta pertenece a la manufactura UNIVERSAL FILMS,

HISPANO AMERICAN FILMS, S. A. -- Valencia, 233 -- BARCELONA

AGENCIA: PALMA DE MALLORCA, Rubí, 21, entresuelo 1.º

Todos los retratos de los artistas arriba anotados y muchas escenas de esta grandiosa producción los tenemos a disposición de quien lo solicite en un hermoso folleto de Retrograbado... A quien lo pida personalmente o bien nos mande su dirección se lo remitiremos libre de todo gasto completamente.

Pidan Vdes. hoy uno, y esten atentos a su fecha de estreno en Palma

Formaban la comitiva todos los niños y niñas de las escuelas, seguía el «Rebaño», las Hijas de María, Madres Cristianas, Congregación Mariana, Franciscanos con sus pendones y estandartes. Cerraba la marcha una Comisión de la Cruz Roja y todo el clero parroquial.

Seguían al cadáver del Rdo. señor Pujol sus hermanos y familia, el Ayuntamiento presidido por el Alcalde don Miguel Crespi Pons, el Juez Municipal don Rafael Torres Cladera, el comandante de la Guardia civil,

representaciones de todas las clases sociales y el pueblo en masa.

Descanse en paz el alma del que fué nuestro buen párroco y que Dios lo haya acogido en su seno.

—Los campos presentan estos días buen aspecto, si bien las siembras van algo atrasadas a causa de las abundantes lluvias que han caído en la última quincena del pasado Noviembre.

—El precio de las alubias está algo encalmado. En cambio las patatas han subido hasta 20 y 23 pesetas los 100 kgs.



FOLLETÓN DE «EL DIA» 8

IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

hubiese terminado por ocupar su puesto, o que el caritativo mayordomo le enviase algo que comer al sitio que por humildad y compostura había merecido su preferencia.

Cedric levantóse con gravedad placentera, bajó de la plataforma, avanzó tres pasos hacia sus huéspedes, y deteniéndose esperando que ellos se acercasen.

—Siento, reverendo prior— dijo,—que mis votos no me permitan llegar a la puerta de la mansión de mis padres a recibir a tan dignos huéspedes como vos y ese valiente caballero que os acompaña. La causa de esta, al parecer, descortesía, ya mi mayordomo os la habrá explicado. También os ruego que me perdonéis si hablo en mi lengua nativa, y si os suplico que me contestéis en la misma, si es que sabéis hablarla; y si no, yo entiendo el normando y podré responderos a cuanto en ese idioma os dignéis preguntarme.

—Los votos—contestó el prior,—deben ser escrupulosamente observados; y en cuanto a hablar, gustoso lo haré sirviéndome del idioma que mi respetable abuela Hilda de Middleham usaba.

Pronunciadas estas conciliadoras palabras, que tal las consideró sin duda el prior, su compañero dijo breve y enfáticamente:

—Yo hablo siempre francés, que es la lengua del rey Ricardo y de sus nobles; pero entiendo lo bastante el inglés para poder conversar con los naturales de este país.

Cedric dirigióle una de aquellas prontas e impacientes miradas que tantas veces excitaba en aquellos tiempos la com-

paración entre dos naciones rivales; pero no olvidando las obligaciones de la hospitalidad le imponía, logró reprimir los impulsos de su resentimiento, e indicó a sus huéspedes los puestos que debían ocupar, que eran algo inferiores aunque inmediatos al suyo; después ordenó a los criados que sirviesen la cena.

Mientras sus órdenes eran puestas en ejecución, Cedric vió a lo lejos a Gurth el porquerizo, que, con su compañero Wamba, acababa de entrar en el salón.

—Haced que vengan aquí esos malandrines—dijo el sajón; y cuando los tuvo en su presencia, añadió:—¿Cómo es esto, villanos? ¿Qué habéis estado haciendo fuera de casa a estas horas? Y tú, belloco, ¿qué has hecho de la manada? ¿Has dejado que los bandidos se apoderasen de ella?

—Nada le ha ocurrido a la manada, señor—respondió Gurth.

—Lo que no os perdono, grandísimo bergante—dijo Cedric,—es el haberme tenido aquí dos horas pensando cómo iba a vengarme de mis vecinos, atribuyéndoles culpas que no han cometido. Sin embargo, la primera falta que cometáis, será castigada con el cepo y la cárcel.

Gurth, para quien no eran desconocidos los hábitos destemplados de su señor, ni siquiera intentó disculpar su falta; pero el bufón, que podía contar con la tolerancia de Cedric gracias a la calidad de su empleo, tomó la palabra por sí y por su compañero, diciendo:

—Por cierto, tío Cedric, que no dais esta noche grandes pruebas de seso ni de razón.

—¿Qué estás diciendo, insensato?—respondió el sajón.—¿Quieres que mande darte un buen palizón por esas libertades que te tomas?

—En primer lugar—siguió diciendo Wamba,—quisiera que me dijeras si es justo que paguen los unos las falsedades de los otros.

—No por cierto, majadero—dijo Cedric.

—Pues entonces—continuó Wamba,—tampoco es justo que el pobre Gurth sufra la pena cuando el delito no ha sido cometido por él sino por su perro Fangs; y hasta puedo jurar que ni siquiera un minuto hemos perdido en el camino des-

de que estuvo reunida la manada, y Fangs no había aún acabado de reunir la pira cuando sonó la campana de vísperas.

—Entonces—dijo Cedric dirigiéndose al porquerizo,—ahorca a Fangs y compra otro perro.

—Debo decirte, sin embargo, que tan injusto sería lo uno como lo otro—dijo el bufón.—Fangs es inocente, puesto que está cojo y no puede correr tras el ganado. El culpable de todo esto es el que arrancó las uñas al pobre animal, y por cierto que si le hubieran consultado acerca de esta operación, no creo que hubiera dado su voto en favor.

—¿Y quién se atrevió a lastimar a un perro de mi ganado?—exclamó furioso Cedric.

—¿Quién había de ser?—respondió Wamba.—Huberto, el guardabosques de sir Felipe de Malvosin. Encontró el perro en el coto de su amo, y por eso lo castigó.

—Malos lobos comen a Felipe de Malvosin y a sus guardabosques—dijo Cedric;—yo les haré ver que la ordenanza de montes no reza con su coto. Pero no hablemos de esto ahora; tú, villano, marcha a tu puesto; y tú, Gurth, pon otro perro en la manada, y si el guardabosques llega a tocarlo, ya nos veremos las caras. El diablo me lleve si no dejo su mano derecha sin pulgar, para ver si luego puede manejar el arco. Perdonadme, mis dignos huéspedes. Aquí estamos rodeados de infieles, mucho más malos que los que en Tierra Santa habéis visto, señor caballero; pero la cena os aguarda, y supla la buena voluntad a la pobreza del banquete.

No necesitaban, sin embargo, de esta excusa los platos que cubrían la mesa, los cuales consistían en carne de puerco condimentada, de varias maneras, gallinas, venado, cabra y liebre, pescado de diferentes clases, pan, tortas de harina y dulces, y compotas de frutas y de miel. Las viandas menudas y las aves pequeñas, que abundaban mucho, no fueron servidas en platos, sino en cuencas de madera, que eran presentadas a los huéspedes por los criados, dejando que aquéllos se sirvieran a su gusto. Delante de cada convidado de distinción había un vaso de plata: los

otros de clase inferior bebían en cuencos.

Cuando iba a dar comienzo la cena, el mayordomo alzó la vara y gritó: «Plaza a lady Rowena». Entonces abrióse una puerta lateral colocada junto a la mesa del banquete, y la señorita Rowena hizo su aparición acompañada de cuatro camareras. Cedric, aunque sorprendido y tal vez enojado de que en aquella ocasión y ante aquellos extranjeros se presentase su pupila, salió a su encuentro para acompañarla, con gran ceremonia y cortesía, al sillón que estaba a la derecha del suyo, sillón que estaba destinado a la dama principal de la casa. Todos los presentes se levantaron cuando entró, y ella, respondiendo con inclinaciones de cabeza al saludo general que se le hizo, marchó con graciosos ademanes a ocupar su puesto.

Aun no se había sentado la dama, cuando el templario dijo al prior en voz baja:

—No será yo el que lleve vuestro collar de oro en el torneo. Habéis ganado, y es vuestro el vino de Selo.

—¿Qué os había dicho yo?—respondió el prior;—pero procurad moderar vuestros arrebatos, porque el hidalgo os observa.

Sin embargo, Brián de Bois-Guilbert, sordo a esta advertencia, y acostumbrado a entregarse por completo a los impulsos de su voluntad, fijó sus ojos en la noble doncella, cuya hermosura le había impresionado tanto más cuanto que en nada se asemejaba a la de las sultanas de Levante.

Rowena era alta, mas no tanto que llamase la atención, porque sus proporciones eran exquisitas y conformes a las que más gustan generalmente en las personas de su sexo. Era extremadamente rubia, pero el majestuoso perfil de sus facciones corregía aquella insipidez que se nota siempre en las que no son más que rubias. Realizaban el claro azul de sus ojos las hermosas pestañas de color más subido, dando expresión a la frente y a las miradas, con las cuales inflamaba y derretía los corazones, mandaba con imperio, y publicaba con ternura.

En su rostro se reflejaban la suavidad y la ternura, pero velase, sin embargo, que el ejercicio habitual de la superioridad y la costumbre de recibir continuos

homenajes le daban un aire más señalado de elevación y de dignidad, que se unía al que había recibido de la Naturaleza. Su abundosa cabellera estaba graciosamente distribuida en innumerables rizos, muchos de ellos naturales, y los demás debidos a su exquisito arte. Llevaba el cabello suelto, y entre los flotantes rizos veíanse varias piedras preciosas. Pendiente del cuello una gran cadena de oro con un pequeño relicario del mismo metal. Sus brazos, casi completamente desnudos, estaban adornados con ricos brazaletes. Vestía enaguas de seda verdemar claro, y encima un traje ancho que arrastraba por el suelo. Las mangas de este traje eran sumamente cortas, y todo él de un exquisito tejido de lana. Llevaba colgado de la cintura un velo de seda, entretejido con oro, que podía utilizar para cubrirse el rostro y el pecho a la usanza española o para formar airosos pabellones alrededor del cuerpo.

Al darse cuenta la señorita Rowena de la atención con que el caballero templario la miraba y al observar la intensidad de sus miradas cubrióse con el velo, manifestando en su majestuoso ademán cuanto la ofendía la libertad de aquel extranjero. Cedric notó ese movimiento, y adivinando el motivo, dijo dirigiéndose al caballero templario:

Las mejillas de nuestras doncellas seojanas no están acostumbradas al sol, y por tanto, no tiene nada de extraño que las ofendan las miradas de un cruzado.

—Os pido perdón—respondió Brián—si en algo he faltado; quiero decir que pido perdón a esa dama, puesto que hasta ahí, y no más allá, llega mi humildad.

—La señorita Rowena—dijo el prior—nos castiga a todos, cuando mi amigo solo es culpable. Es de esperar, sin embargo, que no usará de tanto rigor cuando honre con su presencia el próximo torneo.

—Todavía no sé si iremos—dijo Cedric,—porque a decir verdad, no gusto de esas vanidades, que, en tiempo de mis padres, cuando Inglaterra era libre, no se conocían.

—Tal vez os sirva de estímulo la ocasión que se os presenta de ir acompañando—dijo el prior;—los caminos no son muy

URODONAL

y la Gota

- Rumatismo
- Gota
- Mal de piedra
- Cálculos
- Neuralgias
- Jaquocas
- Diática
- Arterio-Esclerosis
- Obesidad

El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

COMUNICACIONES:
Academia de Medicina (10 Nov. 1908)
Academia de Ciencias (14 Dic. 1908)

Establecimientos Chateaufort,
3 bis, rue de Valenciennes,
Paris. - Agencia general para
España: Dr. BILBAO, 48, paseo
de Gracia, Barcelona.

Esgrita la marca depositada:
El hombre de las tenazas.



— Pero, amigo, que haces? Con la gota estás tomando licores?
— No temas nada; con una cucharada de URODONAL, todo ha de pasarse bien.

OPINIÓN MÉDICA:

« El Urodonal administrado en el momento de las manifestaciones agudas de la gota no tiene ningún efecto dañoso, como los salicilatos, ningún efecto peligroso y á veces temibles como el cólico y la cólicuina. La intensidad de los dolores disminuye y en muchos casos la duración de los accesos es muy notablemente reducida.»

Dr. F. MOREL,
Médico-Mayor de 1.ª clase retirado, antiguo Médico de los Hospitales de la Marina y Colonias.

« He administrado Urodonal á un hombre de mediana edad que padecía ataques repetidos de gota. El resultado fue muy bueno en un ataque agudo porque los dolores eran mucho menos violentos que de ordinario; al continuar el tratamiento, he verificado que los ataques eran cada día mas raros y los intervalos de sueño mas largos.»

Dr. Juan SENEITER, en Basileonova.

N. Ticoulat - Dentista

Dentaduras dientes y coronas de oro.
Precios económicos, Pelaiosa n.º 102.

Pasajes

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.
Grandes rebajas actualmente.
Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12 - 2.º 2.º



CHANCLOS
Y
BOTAS DE GOMA
CASA CODINA

Unión, 8 - Palma

Aprendiz

que sepa leer y escribir y que viva en Santa Catalina o sus alrededores.
Informarán: Danús 2.

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba, calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueo, tumbidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

De venta en Palma: FARMACIA VALENZUELA, P. Cuartera.



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9 - Apartado 738 - BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10.
Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

MEDICINAL PICRICADO



Dr. DRWICHOFF

CONTRA EL REUMA

- Trajes lana para Caballero desde 29'75 Ptas.
- Chalecos id. con mangas id. id. 16'75 >
- Petos id. id. 6'25 >
- Trajes id. para Señora id. 29'00 >
- Camisetas id. id. id. 15'00 >

VENTA EXCLUSIVA EN LA

CAMISERIA PARISIEN
Colón, 27 y 29 - Jaime II, 86 y 88
PALMA

PELETERIA DE M. BELTRAN

Gran surtido en pieles de Abrigo para Señoras.
RENARDS legítimas, Patagonia, Canadá, Australia.
Silka, gris fumé y Croisses naturales.
ECHARPES, topo natural, castor, skungs y vissons norte.
CHAQUETAS y Abrigos, últimos modelos de París.
Pieles sueltas para adornos, en rasó, eplé, castor, topo, castoril, murmel, skungs astrakán, petit-gris, mongolia y marmota, etc.

Calle Bolsería, 10, entresuelo

Gran taller de confección y reformas

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.
Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

¡URGENTE!

Es el que prueban el CAFÉ de Puerto Rico sin mezcla ni adulteración de ninguna clase que se expende en la antigua y acreditada.

CASA BESTARD
Cordelería, n.º 68 y 70.

En el Terreno

alquilo habitaciones con o sin muebles y con derecho a cocina.
Informes: Gomilla, 5 2.º - Terreno.

Calados y bordados a máquina

LA PROVIDENCIA

San Miguel, 50 y 52 - Palma

PISO

en el ensanche se alquila.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Peluqueros y particulares

El mayor éxito del afeitado, se consigue suavizando las navajas y hojas Gillette con PASTA ORIHUELA 1 peseta.

Venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

Terreno

se alquila casa con o sin muebles.
Razón: en esta Administración, Danús, 2.

Bicicleta

Vendo buen estado barata.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Clases particulares

Matemáticas y 2.ª enseñanza.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Pespuntadoras

Se necesitan, tanto para trabajar en el taller como en su domicilio.
Informes: Juan Amengual, Bosch, 20 2.º - Palma.

Pérdida

El 15 de Noviembre se perdió frente al Garage Balear una pieza de tela. El que la haya encontrado puede devolverla al Garage Bibiloni o Casa Ribas donde se la gratificará.

Joven

se necesita para ferretería.
Plaza Cuartera, 2 y 4.

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios.
Telegramas Roblayol Marseille Teléfono 74-58.
Registro Comercial 19.801.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Noticias generales

El aguinaldo del soldado
Almería 13.—Se ha verificado la fiesta de la flor, destinando los fondos al aguinaldo del soldado.

Personalidades en Granada
Granada 13.—Acompañando a don José Ortega y Gasset se encuentran en Granada el novelista Pío Baroja y el catedrático don Domingo Barnés.

Los salvajes instintos
Hazaña de unos bárbaros

Granada 13.—En la noche pasada varios mozalbetes de perversos instintos rizaron con gasolina a un perro callejero y le arrojaron después una cerilla.

El pobre animal, envuelto en llamas, emprendió la huida y buscó refugio en una casa de la calle de Hornillo en donde se incendiaron varios muebles.

El fuego no adquirió incremento porque el vecindario intervino para apagar las llamas.

La policía busca a los autores de la salvajada.

Criminal suceso

Atropellan a una niña con un auto y luego la arrojan a un banca

Murcia 13.—Comunicar de San Javier que por las inmediaciones de la carretera de Roda a Breyos iba la niña de 12 años Concepción San Martín Olivares, acompañada de otras dos amiguitas.

Estas se adelantaron y poco después se dieron cuenta de que su compañera había desaparecido.

Advertida la guardia civil hizo pesquisas para buscarla y se la encontró ensangrentada con señales de haber sido atropellada por un automóvil.

El médico le apreció heridas graves. De las averiguaciones practicadas pos-

teriormente resulta que los ocupantes del auto atropellador en vez de prestar auxilio a la criatura la arrojaron a un banca donde fué hallada y se dieron a la fuga.

La guardia civil busca a los criminales automovilistas.

El suceso al conocerse ha causado gran indignación.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 13 a las 22'00	
Interior contado.	69'56
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	84'50
Amortizable 4 pS.	01'00
Amortizable 5 pS.	94'50
Acciones Banco de España.	00'00
Banco Español Crédito	150'50
Río de la plata.	65'00
Hispano Americano	103'00
Compañía Arrendataria Tabacos	231'00
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias.	00'00
Cedulas Hipotecarias.	89'90
Ferrocarriles Nortes	352'50
id. Alicante	342'00
Franco	37'95
Libras.	33'17
Dolares.	0'00

Barcelona 13 a las 24'00	
Franco	38'05
Libras.	33'21
Dollars.	7'07
Liras.	30'70
Nortes.	70'90
Alicantes.	68'40
Andaluces.	61'00
Orenses.	18'15
Coloniales.	00'00
Platas.	12'85
Dokos.	00'00
Filipinas.	231'00
Cáceres Variable.	00'00
Franco suizo.	137'00
Franco belgas.	00'00
Buenos Aires.	0'00

TEATRO BALEAR Hoy de 3 tarde a 12 noche

ALMAS EN VENTA

por 40 Estrellas americanas

y EL SACRIFICIO DE CICLON por EDDIE POLO

Expulsados por indeseables

Barcelona 13 a las 24.—Hoy o mañana saldrán para sus respectivos países, expulsados de España por indeseables, los ingleses Henry Corr y John Moore y el italiano Luis Mahal.

Asuntos de Baleares

El vapor «Angelita»
Barcelona 13 a las 24.—Se ha nombrado capitán del vapor pesquero «Angelita» a don Bartolomé Pons Tuduri, de inscripción en Mahón.

Títulos

Barcelona 13 a las 24.—En la Universidad se han recibido los siguientes títulos:

De practicante, a favor de don Ramón Andrés Roselló, y de matrona a favor de doña Antonia Pons Moranta, doña Dolores Vives Mateu y doña Margarita Nicolau Cortés.

Teatros

Principal
Discretamente interpretada por las huérfanas de Marta Grau se estrenó anoche la comedia de Benavente «La otra honra», en la que hay más fiereza que emoción y más palabrería y divagación que médula y entraña.

Se escuchó la obra con frialdad hasta la postrera escena del segundo acto, en la que la trama adquiere fácil y teatralera emoción. Subrayamos la palabra *teatralera* para que no se confunda con *teatral*, que no es lo mismo, como no es igual *patriotería* que *patriotismo*...

A esto conviene precisar bien para la exacta comprensión de la personalidad de Jacinto Benavente, el autor que más sabe halagar los gustos y sensibilidad de la burguesía y el hombre que más tonterías ha cometido en su vida civil.

Obra e intérpretes fueron aplaudidos al final de cada acto.

Esta noche se pondrá nuevamente en escena «La otra honra», y por la noche «Los chatos».

Lírico
Lar zarzuela *La Bejarana*, de Fernández Ardavin y Serrano Alonso, es una comedia que está recorriendo triunfalmente España y que anoche escuchó nuestro público con gran complacencia, aplaudiendo calurosamente los más bellos pasajes del libreto y de la partitura.

Libretista y músicos han hecho una labor digna de encomio y estímulo, inspirándose para su producción en sano y típico ambiente y desechando las banales artificiosidades tan en boga. Cierto que no todos los números de música son igualmente buenos. Pero el colorido e inspiración de los más compensa la trivialidad de los menos.

Del libreto se aplaudieron algunos pasajes, especialmente el «Canto a Salamanca», cuyos versos sonoros y nutridos recitó bien Manolo Fernández.

Hoy domingo se celebrarán en este teatro dos grandes funciones.

Por la tarde a las cuatro se cantará por última vez *Doña Francisquita*.

A las nueve de la noche reprise de *La Marcha de Cádiz*, segunda representación de la obra en dos actos *La Bejarana* y acto de concierto a cargo de los aplaudidos artistas Paquita Rodoreda, Saenz Zahara y Miguel Artell.

Después de la función habrá servicio especial de tranvías para todas las líneas.

Mañana lunes a las seis y cuarto se pondrá en escena *El día de la Africana* y por la noche reprise de la ópera en tres actos *Marina*.

Balear
Hoy se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres tarde a doce noche, proyectándose por última vez la superproducción de 3000 metros titulada *Almas en venta*, obra cumbre de la Goldwyn Cosmopolitan.

También se proyectará hoy por última vez la interesante película titulada *El sacrificio de Ciclon*, interpretada por el popular actor Eddie Polo.

Dados los alcances del programa es de esperar que hoy se verá muy concurrido el popular coliseo del ensanche.

El próximo jueves se inaugurará en el coliseo del Ensanche la temporada de circo ecuestre y grandes atracciones.

La compañía estará dirigida, como de

Sueños de madre

¿Cuántas veces, al mecer en vuestros brazos al ser querido, vuestra imaginación de madre se ha remontado a los años que se acabaron?

El día en que estos sueños felices se ven interrumpidos por una ligera indisposición, tened presente que la salud verdadera y duradera sólo se obtiene poseyendo un organismo fuerte, para vencer las enfermedades.

Todas las madres deben de tomar durante la lactancia y dar a sus hijos durante la época del crecimiento este gran reconstituyente que les permitirá criarlos sanos y robustos.

JARABE CLIMENT

Marca VIUDA

De Barcelona

Robo de alhajas y objetos por valor de algunos miles de pesetas

Barcelona 13 a las 24.—Don Juan Gómez Suárez denunció que en una casa que posee en la calle de Montfreg penetraron unos ladrones y después de sacar al jardín una mesa del despacho y un archivo violentaron las cerraduras llevándose alhajas y objetos por valor de algunos miles de pesetas.

Los ladrones no han sido habidos.

Aparatoso incendio

Barcelona 13 a las 24.—A las once y media de anoche se declaró un violento incendio en el taller de carpintería sito en el Patronato de los PP. Jesuitas, en la calle de Cerdeña.

El taller era propiedad de Juan Jalois, que residía en él.

El incendio fué aparatoso, constituyendo en el momento de su apogeo una gran hoguera que se veía desde lejos.

Los bomberos lo dejaron extinguido en las primeras horas de la madrugada.

No hubo desgracias; pero los daños son considerables.

Causa por homicidio

Barcelona 13 a las 24.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra Vicenye Pérez Rico, por homicidio en la persona de su amiga Felipa Salas Castillo, condenando al procesado a doce años de reclusión temporal y cinco mil pesetas de indemnización.

Causa que pasa a la jurisdicción militar

Barcelona 13 a las 24.—El Juzgado se ha inhibido a favor de la jurisdicción militar de entender en el procedimiento instruido contra Juan Gascón Salón, procesado por atentado al jefe de la compañía Catalana de Gas y Electricidad don Jacinto Batlle.

En libertad

Barcelona 13 a las 24.—Se ha decretado la libertad de los paisanos Salvia Ferrans, Andrés Domingo Grogues, José Cas-

tellón Mas, Juan Colet, Angel Ballester y cuatro más que se hallaban á disposición de la autoridad militar.

Un exadministrador del penal de Figueras encarcelado

Barcelona 13 a las 24.—Ha ingresado en la cárcel modelo de esta capital a disposición del juez militar el exadministrador del penal de Figueras don Félix Artigas.

El sumario por supuesta falsificación de sellos municipales

Barcelona 13 a las 24.—Ha quedado terminado el sumario que, por supuesta falsificación de sellos municipales se seguía contra el empleado del Ayuntamiento Joaquín Fuertes, contra Salvador Cortés y contra el impresor Enrique Píol.

Los procesados han designado para su defensor al abogado y periodista Pablo Vila Sanjuán.

Hidroavión con averías

Barcelona 13 a las 24.—El hidroavión de Aeronáutica Naval que verificaba un crucero de Barcelona a Tarragona al hallarse a la altura de Torre d'en Barra, a causa de una «panne» en el motor se vió obligado a aterrizar, haciéndolo a unos 6 metros de la orilla del mar.

Resultó con desperfectos el aparato y con lesiones leves el piloto Felipe García.

Gira de Calvo Sotelo

Barcelona 13 a las 24.—El director general de Administración señor Calvo Sotelo llegará mañana a Barcelona en el expreso, siguiendo el viaje a Figueras, donde dará a las once de la mañana una conferencia de divulgación del Estatuto Municipal, siendo después obsequiado con un banquete.

Por la tarde irá a Gerona, donde también se le dará un banquete y donde también dará otra conferencia sobre el mismo tema.

El lunes por la mañana vendrá a Barcelona, donde permanecerá varios días y dará una conferencia.

costumbre, por don Juan Batlle y la forman los siguientes artistas:

Director de pista: Mr. Oran.
Miss Royana y Jesús Vargas, con sus 4 fieros leones.

Los Robinsons, trapecios volantes cómico-serios.

El capitán White y su partenaire, con sus trabajos en la percha a gran altura, del Circo Medrano de París.

El gran Robledillo, Gils.
Los 5 Lyngtons Troupe, famosa troupe ciclista, del Circo de París.

Los once Asgars, la más importante troupe acrobática, del Circo Hagemberg.

La troupe Boreal, cuatro personas.
El gran Rafael, trapecista.

The Sakay, malabarista.
Lola and Larving, gimnastas.

Troupe Pescuol, del Circo Medrano de París.
Los Reusons, famosos equilibristas.

Troupe Oglos, tres señoritas y un caballero, ciclistas aéreas, del Coliseo dos Recrelos, de Lisboa.

Miss Fanny Nomano, con sus catacuas amaestradas.
Los clowns Carpi, Amadeo y Carpi, con su pato vivo.

Los clowns Arelo y Abert.
El enano Lepart, con su camello.

El angusto de solréc Albertini.
Orquesta de 20 profesores.

Asistencia Palmesana
Hoy se proyectará en este favorecido salón la grandiosa obra en 5 partes *Leyes de Lobos*, obra que todos los días de su producción ha sido calurosamente aplaudida.

La película *Amor de madre* es una obra de verdadera emoción.

Para el jueves anuncia esta empresa la primera jornada de la super serie *El hombre sin nombre*.

Audiencia
Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra don Jerónimo Massanet Beltrán, sobre injurias por querrela de don Ramón Martínez Sevilla.

Sostendrá la acusación en nombre del querellante el Letrado don Jaime Suau, y el procesado, por su profesión de Abogado, se defenderá él mismo.

Sentencia
Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Rafael Juan y Tomás, sobre tenencia de arma de fuego sin licencia, y por ella se condena a dicho procesado a la pena de seis meses y un día

de prisión correccional, accesorias correspondientes y pago de las costas.

Fomento del Turismo

Sesión de 12 de diciembre de 1924

Presidida por don Fernando Alzamora, asistieron los vocales señores Darder, Colom, Aleñar, Esteve y Mulet.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior dió el Presidente detallada cuenta de la situación económica de la Sociedad y ante el unánime parecer de reforzar los ingresos de la misma se acordó por unanimidad que los socios que en adelante se admitieran deberían abonar, por lo menos, mensualmente:

1 pta. los particulares.
250 pesetas los establecimientos industriales y comerciales.

500 pesetas las Sociedades y Corporaciones;

y solicitar el ingreso como socios de las empresas y entidades más directamente beneficiadas por la afluencia de los turistas a Mallorca.

Espectáculos

Principal
Compañía cómico-dramática de Marta Grau.

A las 4'30.—La otra honra.
A las 9.—Los Chatos.

Lírico
Campaña de Zarzuelas y operetas de Luis Calvo.

A las 4.—Doña Francisquita.
A las 9.—La Marcha de Cádiz y La Bejarana.

Balear
Desde las 3 función de cine: «Almas en venta» y «El sacrificio de Ciclon».

Protectora
Desde las 3 función de cine: «Oro del mandarín» 5 partes, «La Princesa Jorge» 4 partes y «Manicura de rapa barbas».

Asistencia Palmesana
Desde las 3 y media función de cine: «Ley de lobos» 5 partes, «Amor de madre» 5 partes y «¡No seas fresco!».

Moderno
Desde las 3 y media función de cine: «La Arlesiana», 5.ª jornada de «Tragedias de amor» y «Sonando el cuero».

Almacenes LA CATALANA
Sindicato, 120 Cortes pañete a 740